

Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul I Nr. 11900 Prima ediție Duminică 23 noiembrie 1980 6 PAGINI — 30 BANI

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

a primit pe Lubomir Strougal,
președintele Guvernului R. S. Cehoslovace



Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, simțită dimineața, pe Lubomir Strougal, președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, care a efectuat o vizită prietenească de lucru în țara noastră.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit și a rugat să se transmită tovarășului Gustav Husak, din partea sa, un salut călduros și cele mai bune urări.

În cadrul întrevederii a fost subliniată cu deosebită satisfacție evoluția ascendentă a raporturilor de prietenie și colaborare româno-cehoslovace, care s-au statornicit și se dezvoltă continuu pe baza importanțelor înțelegeri și hotărâri stabilite de conducătorii de partid și de stat al României și Cehoslovaciei.

La întvedere a luat parte tovarășul Ilie Verdet, prim-ministru al guvernului. Oaspetele a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu un salut prietenesc din partea tovarășului Gustav Husak, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de căldă prietenie.

sensifica și diversifica schimburile comerciale dintre cele două țări, în folosul și spre binele ambelor popoare, al cauzei generale a socialismului, păcii și progresului general. S-a apreciat că succesele dobândite de România și Cehoslovacia în construirea socialismului permit lărgirea în continuare a relațiilor de colaborare economică, îndeosebi în sectoarele — metalurgiei, construcției de mașini, electrotehnicii și electronicii, chimiei, energeticii, precum și în alte domenii de activitate. Au fost abordate, de asemenea, unele probleme ale vieții internaționale actuale.

AU INDEPLINIT PLANUL CINCINAL

● Industria județului Hunedoara

Colectivele muncitorești din județul Hunedoara raportează cu satisfacție și mândrie patriotică îndeplinirea prevederilor planului producției industriale pe cinci ani 1976—1980, ceea ce va permite ca, până la sfârșitul anului, să se obțină o producție industrială suplimentară în valoare de 3,2 miliarde lei. În telegrama adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se spune: Acest succes de prestigiu al industriei hunedoarene este rodul muncii stăruitoare, pline de abnegație, devotament și răspundere comunistă, pe care o depun muncitorii, inginerii, tehnicienii, constructorii, chimistii, lucrătorii din agricultură, toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, pentru îndeplinirea exemplară a hotărârilor Congresului al XII-lea al partidului, prețioaselor indicații și înfăptuirilor îndemnate pe care ni le-ați transmis cu ocazia vizitelor de lucru făcute în județul nostru, în mijlocul mineroșilor, pe platformele cu foc nestins ale cuptoarelor și furnalelor. Oamenii muncii hunedoareni își manifestă, și cu acest prilej, deplina acord față de politica internă și externă a partidului și statului nostru. Își exprimă hotărârea ca și în viitor să acționeze cu toată forța în vederea realizării cincinalului 1981—1985.

● Industria județului Vilcea

Oamenii muncii din județul Vilcea raportează îndeplinirea în ziua de 22 noiembrie a prevederilor planului cincinal 1976—1980 la producția industrială. În telegrama adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, se arată: Cu satisfacția datoriei împlinite, comunistii, toți oamenii muncii de pe meleagurile vilcene ne exprimăm și cu acest prilej sentimentele de fierbințe dragoste și profund respect față de dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarăse Nicolae Ceaușescu, multumindu-vă din adânc inimii pentru tot ce ați făcut și faceți în fruntea partidului și statului pentru binele și fericirea poporului. Urmind neabătut minunatul dumneavoastră exemplu de muncă și viață, făcând zi de zi și clipă de clipă dovada atâsamentului nemăsurat față de politica științifică și clarvăzătoare a partidului, vă încredințăm, tovarăse secretar general, că vom acționa fără preget, cu întreaga noastră energie creatoare, pentru îndeplinirea întregii sarcini care ne revin din istoricele hotărâri ale celui de-al XII-lea Congres al partidului.

TOȚI CETĂȚENII — PARTICIPANȚI ACTIVI LA VIAȚA SOCIAL-POLITICĂ ȘI ECONOMICĂ A ȚĂRII!

Un important prilej de afirmare a răspunderii civice

În viața organizațiilor democrației și unității socialiste are loc în aceste zile un eveniment deosebit: **înmînarea carnetelor de membru.** Astfel, prin îndeplinirea carnetelor de membru este tradusă în viață hotărârea celui de-al doilea Congres al Frontului Democratice și Unității Socialiste cu privire la introducerea sistemului de evidență a membrilor O.D.U.S. Acesta constă în binevenitul prilej de punere în lumină a semnificațiilor și atribuțiilor, a calităților de membru al organizațiilor democrației și unității socialiste. Înmînarea carnetelor confirmă aderența a milioane de cetățeni, membri de partid, femei și bărbați, oameni ai muncii de diferite vârste, naționalități, preocupări și profesii, la o largă organizație politică de masă, revoluționar-patriotică, antrenată în luptă pentru realizarea activității politice directe. **Crearea acestor organizații** — sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului — exprimă încrederea manifestată de partidul nostru în masele largi populare, în nivelul lor ridicat de conștiință și înțelegere, prețuirea deosebită pe care partidul o dă activității maselor populare, poporului, făuritorul propriului său destin, al istoriei libere a patriei noastre.

Carnetul de membru al O.D.U.S. este simbolul unei opțiuni politice. Ea corespunde hotărârii milioaneilor de muncitori, țărani, intelectuali, femei gospodine, pensionari, cetățeni ai societății noastre, de a milita cu întreaga capacitate și putere de muncă pentru îndeplinirea Programului Partidului Comunist Român, pentru aplicarea hotărârilor de partid și a legilor țării, de a-și aduce plin contribuția la înflorirea și prosperitatea României socialiste. Momentul solemn al primirii carnetului de membru al O.D.U.S. se constituie totodată într-un prilej de angajare politică, de reafirmare a atâsamentului față de cauza transformării revoluționare a societății. Introducerea sistemului de evidență a membrilor organizațiilor deschide noi posibilități perfecționării cadrului de activitate, consolidării politice și organizatorice a tuturor organizațiilor constituite în întregul teritoriu al țării, în vederea îndeplinirii într-un mod calitativ superior a răspunderilor cu care sînt investite.

Înmînarea carnetelor, într-un climat de responsabilitate și exigență civică, va determina o creștere a conștiinței politice a membrilor organizațiilor democrației și unității socialiste, înțelegerea mai clară a drepturilor și îndatoririlor pe care le au. Membrii organizațiilor democrației și unității socialiste participă la viața politică a țării, la dezbaterile proiectelor de legi, la hotărârile consiliilor populare supuse discuției publice, precum și a măsurilor care privesc viața și dezvoltarea economică și socială a unităților în care lucrează, formulează propuneri pentru perfecționarea activității economice și social-culturale. În adunările generale ale organizației (precum

și cu prilejul activității altor organizații ale democrației socialiste, în organele de conducere colectivă), membrii O.D.U.S. își exercită dreptul la critică și autocritică; conform statutului, au dreptul să formuleze aprecieri vizind orice membru al organizației, indiferent de funcția pe care o deține, precum și referitor la alte cadre din organele de conducere colectivă.

Consolidarea organizațiilor democrației și unității socialiste oferă posibilități sporite pentru realizarea sarcinilor acestora. În întreprinderi, sub conducerea organizațiilor de partid și în strînsă colaborare cu celelalte organizații obștești, organizațiile democrației și unității socialiste sînt chemate să se afirme, prin membrii lor, în îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă, în respectarea normelor de consum, în recuperarea și re folosirea materialelor secundare, în buna întreținere a mașinilor și utilajelor, respectarea tehnologiilor de fabricație, combaterea oricărei risipe. Ele sînt menite să contribuie decisiv la înfăptuirea activității economice, la instaurarea unui climat de fermitate și exigență, de ordine și disciplină. În cariere, organizațiile O.D.U.S. au importante sarcini în legătură cu sprijinirea prin muncă patriotică a construcțiilor de locuințe și social-culturale, buna întreținere a fondului locativ, antrenarea tuturor locuitorilor la gospodărirea și înfrumusețarea localităților, colectarea de la cetățeni și cu sprijinul cetățenilor a unor cantități cât mai mari de materiale re folosibile, lărgirea bazei proprii de aprovizionare.

În profilul politic al membrilor O.D.U.S. drepturile se coroborează firesc cu îndatoririle. Elementele fundamentale sînt respectarea și aplicarea prevederilor Statutului F.D.U.S., respectarea neabătută a legilor țării, participarea la activitatea politică, socială și cultural-educativă a organizației din care face parte și plata cu regularitate a cotizatiei, îndeplinirea exemplară a sarcinilor la locul de muncă, ca și a celor pri-

etivă ale unităților economice și de stat, cu scopul înlăturării unor neajunsuri, al îmbunătățirii muncii. Membrii O.D.U.S. au dreptul de a alege și de a fi aleși în organele de conducere ale organizațiilor democrației și unității socialiste, ale tuturor organelor F.D.U.S. în formele de conducere colectivă din toate sferile de activitate, precum și de a fi propuși și aleși deputați la toate nivelurile.

LA LUCRĂRILE AGRICOLE în continuare ritm viu, fără relaxări!

Relatări ale corespondenților noștri din județele Bacău, Arad și Cluj — în pagina a III-a

„Prefixul” de Odorhei

Tinărul Heghes Alexandru este un interlocutor minunat, un devotat ghid al orasului său natal, Odorhei Secuiesc. „Spre a cunoaște mai bine orasul — îmi zice el — trebuie să-și stii mai întâi oamenii; iar oamenii, ca și orasul, nu pot fi cunoscuți pe deplin decât în platforma industrială”.



Bulevardul 1 Mai din Capitală

Foto: E. Dichiseanu

Eroul din poporul de eroi

„Și Putna se-nchina precum era, Suceava renăștea în vechea vatră, În Apuseni, Crai nou se arăta Să pună-n suflet piatră lingă piatră;

Bătea, la Blaj, un vînt de primăvară, La Pașea era treaz frumosul Donn, Lingă Islaz veneam, a cita oară Ț, Să proclamăm că iar nu-i timp de somn;

În Maramureș piine și cu sare, Covor de flori culese în arnici Și-n focul singelui, ca o chemare A marelui descălecat de-aici;

În Bărăgan, cu spice vii în palmă, Descintec azimei din lan dădea, O, ce lumină, ce vîltoare calmă Din vorba lui adinc iradia!

Plîngeau bătrînii-n cîntecele lor Înferocate, nedrept, izvoare, Cutremurat descătușatul dor Tăia în viitor o clară zare...

Și I-am urmat cu-ntr-oagă bărbăție (Nici drumul drept și nici ușor n-a fost)

Zidind luminii nouă temelie Să aiă-n lume țara loc și rost, Și îl urmăș I el este pentru noi — Prin muncă, libertate, demnitate — Eroul din poporul de eroi Ce dă acestei țări eternitate!

Alexandru BRAD

Srăbătuseră oceanul aerian, pornind din România spre Angola. Au coborât la Luanda. La cheirile acestui port îl aștepta nava-trauler „Tirnava” din flota noastră de pescuit oceanic. Dincolo de diavurii Luandei — largul Oceanului Atlantic, o imensitate lichidă, ascundind o altă lume, fabuloasă, cu o geografie submerină puțin cercetată. Opt oameni, fiecare cu o specialitate precisă în domeniul cercetărilor marine, nerăbdători să plonjeze într-un univers al cărui secret așteptau să fie descifrate. La scara navei fuseseră întâmpinați de întregul echipaj în frunte cu căpitanul de cursă lungă Dumitru Moraru.

Și, astfel, la începutul lui februarie anul acesta își începea drumul său prima expediție științifică românească de cercetări în zona antarctică a Oceanului Atlantic.

Pământul Africii se scufunda treptat în spațiul navei. Urbind pe curbura planetei, „Tirnava” despica valurile, întimpind năpoca rostogolită dinspre America de Sud, primă din urmă, succesiv, de zorile care măturau apele dinspre Africa. Dacă am cerceta pe hartă mersul traulerului, l-am vedea trecând din meridian în meridian, tăind oblic spre Antarctica, în preajma calotei albe, instalându-se apoi temeinic pe paralela 56 de grade latitudine sudică.

A fost o călătorie grea și complicată — își amintesc seful expediției, dr. ing. Ștefan Pircălabou. Regiunea este acoperită de ghetari și blînțuri de furtună perenice. Fără acum, după ce s-a terminat, expediția noastră pare invăluțată într-un abur romantic pentru cei care nu au primit în fruntea ciocanului furtunilor, pentru cei care nu cunosc încordarea

navigației printre ghetari, pe un ocean ostil. Cel care au trăit nopțile și zilele de zăbuciu pe paralela 56 de grade știu însă că acest romantism a fost, de fapt, o luptă aspră cu elementele dezlănțuite ale naturii, o înaintare anevoioasă în ciutirea pe viu a acestei părți de lume căreia ne pregătim să-i evaluăm bogățiile, să-i surprindem caracteristicile, fixându-le într-un complex de date științifice și

registrind o schimbare de optică fundamentală. — Erau, într-adevăr, nave mici. Le însoțeam cu speranță mari, care au devenit, în curând, certitudini — își amintesc tovarășul Ștefan Pircălabou. Saltul decisiv a fost făcut după anul 1935. Un mod de gândire nou, pe măsura vremii noi care începea, a pus temelie unei activități dinamice și în acest domeniu. O largă deschidere bazată pe o analiză

maritimă și oceanic. Pescarii deltei și al largurilor maritime dobrogene își au posturile de muncă în nordul Oceanului Atlantic, în preajma Labradorului, în largul Africii de sud-vest, în zona tropicală a aceluiași ocean. Meseria lor se compune, în fond, din alie zeci și zeci de meserii care nu mai au nimic comun cu clasică profesune de pescar. Sînt mecanici, sint electricieni, sint electro-

aglomerări piscicole, le-au urmărit traiectoriile pe drumuri determinate de curenții oceanici, în condițiile unor evoluții pe orizontală și verticală în funcție de carusul zilelor și nopților. Au pipăit pulsul vînturilor, al întregului complex meteorologic, asociind observațiilor directe pe cele furnizate de stații artificiale al Pământului; și-au pus problema elaborării unor noi tehnologii pentru prelucrarea superioară a resurselor piscicole, gîndind asupra unor noi elemente importante în vederea adaptării traulelor pentru pescuitul krillului — un crevet de dimensiuni mici (4—8 cm), care se găsește în cantități apreciabile în această zonă. Krillul, cu răspîndire circumpolară, va fi materia primă a marilor fabrici plătitoare care-și vor transforma în făină furajată.

O zestre informațională impresionantă a intrat în faza unei prelucrări rapide, atente, competente. Ea se împletește strîns cu zestre informațională a altor expediții internaționale asemănătoare, într-un proces fructuos de schimburi și consultații științifice reciproce, exprîmînd pe viu, practic și în acest domeniu vocația colaborării active a României pentru progresul și prosperitatea întregii omeniri.

În această lumină apare și mersul „Tirnavei” pe paralela 56 de grade latitudine sudică, conchide cercetătorul științific Ștefan Pircălabou. Acest periplu științific reflectă forța economică și științifică a României socialiste, capacitatea ei de a contribui substanțial la rezolvarea unor subtile și deosebit de importante probleme științifice și economice ale lumii actuale.

Dionisie ȘINCAN

Călătorie spre Antarctica

Însemnări despre prima expediție științifică românească de cercetări în sudul Oceanului Atlantic

ză de profunzime atât a resurselor proprii, cit și a posibilităților existente de a participa, împreună cu celelalte state ale lumii, la cercetarea oceanului planetar, la evaluarea științifică a bogățiilor lui și la exploatarea lor.

Virșta flotei noastre de pescuit oceanic are virșă perioadei celei mai fertile a dezvoltării economico-sociale a României. Această flotă este în întregime rodul acestor ani de muncă și gândire avîntată. Anul 1965 începea cu două traule oceanice; în acest an, 1980, flota de pescuit oceanic numără peste 40 de nave echipate ultramodern, diversificate în funcție de exigențele unui pescuit de amploare în regiuni care cuprind aria arctică, ecuatorială și antarctică a globului nostru. Tulcea — portul de bază al acestei flote însoțite de adevărate uzine plătitoare care prelucrează pe loc materia primă a oceanului planetar — a devenit, totodată, port

nist, radiotelegrafist, operator chimist. În 1965 se obțineau, în total, peste 8000 de tone de peste în zona litoralului nostru (cea mai mare cantitate atînsă vreodată); astăzi, o singură navă realizează ușor această cantitate la mii de mile depărtare de țară. Se pot face tot felul de socotele pe această temă, dar nu are rost, comparațiile devin superflue. Acțiunea de cercetare științifică, însoțind această activitate, urmează și ea traseul aceluiași salt, legîndu-se de un tot mai strîns de rezultatele practice imediate și de obiectivele de perspectivă.

„Tirnava” a coborât mai la sud dect expediția de acum un an înfăptuită de nave „Sinoce” în același ocean împreună cu navele altor cinci state europene. Înaintînd pe paralela 56 de grade spre Africa, în pusturile de ape, ochii și urechile electronice ale navei au surprins în adîncimile oceanului mișcarea marilor

VIAȚA LITERARĂ ȘI ARTISTICĂ

● Colocviile „Scintei” ACTUALITATE ȘI LITERATURĂ

● Mesajul unei arte luminoase

● Rubrica ADNOTĂRI

PAGINA A IV-A

FAPTUL DIVERS

„Rindunica” pe traseul Braşov—Australia



Ceea ce vedeți în imagine este un motorplanor IS-28 M2. Adică un fel de combinație între avion și planor. O creație a colectivului Intreprinderii de construcții aeronautice din Ghimbav — Braşov. Pentru calitățile lui, fizice, suplete și siguranță în zbor a fost botezat „Rindunica”.

Trei „rindunici” — trei asemenea aparate — au reușit una dintre cele mai spectaculoase performanțe aviatice: Elz au parcurs, pentru prima dată, un traseu extrem de dificil și lung de aproape 30.000 km între Braşov și Australia. Binecunoscuta școală de piloți — Braşov — a echipat, în acest scop, un grup de trei piloți, trei „rindunici” și un grup de trei pasageri. În luna iulie, ei au zburat din Braşov în direcția Australiei, pe o rută care a durat aproape două săptămâni. În timpul zborului, au avut multe probleme tehnice, dar au reușit să ajungă în Australia. Acesta este primul zbor direct din Braşov în Australia.

Pasiunea învățătorului



Alte casa în care locuiește, cit și școlă în care muncește învățătorul Mircea Patu din Bacău au devenit veritabile expoziții de sculptură, pictură, gravură și lucrări de traforaj. Linguri, străchini, oglinzi, coperti de albume și multe altele, meseriele în limbaj de pânză, cercei și ineluri, ceasuri de mână, toate acestea sunt creații ale învățătorului Mircea Patu. El este un om pasionat de artă și a reușit să transforme casa sa într-un muzeu în aer liber. Lucrările sale sunt realizate din materiale simple, dar cu o tehnică foarte bună. Mircea Patu este un om foarte activ și își dedică toate forțele sale activității artistice.

Dolofana... delicioasă



Pensionarul Zoltan Molnar, un horticultor pasionat, cultivă în grădina locuinței sale de pe strada Pietrosca nr. 58 din Satu Mare un soi de varză nema întâlnită prin părțile locului. Având o formă lungică, ea varză atinge înălțimea de o jumătate de metru și o greutate de până la trei kilograme. Citeva dintre caracteristicile sale se cultiva de regulă, pe la sfârșitul lunii iulie, ajunge la maturitate toamna și are o mare rezistență la frig. Până și în zilele din urmă, când termometrul o coboară sub zero grade, varzele rămân în grădina într-o delicatesă pentru prietenii și ale... fotoreporterului Gheorghe Iancu, autorul imaginii alăturată, nu se arată deloc îngrijorată de apropierea iernii. Ca să nu mai vorbim de alte calități, comestibile, are un gust delicioasă, conține vitaminele A, B, C și E, este pufoasă, ușor digerabilă, se consumă atât preparată și cât la salată, asemănătoare la gust cu... salata verde.

Rubrică receptivă de Petre POPA și corespondenții „Științei”

VIATA DE PARTID

• Inițiative • Experiențe • Fapte • Atitudini

„Ne-am angajat — realizăm!”

Așadar, de la cuvânt la faptă: de la angajament la realizare. Aceasta este stă la baza unei noi lucrări aparute în colecția „De la om la om”, care se publică sub egida Comitetului municipal București al P.C.R. Sînt prezentate date, cifre, episoade care recombină, în 148 de pagini, ce se constituie într-un instrument al muncii din Capitală de a realiza, în acest cîmp, o producție suplimentară de peste 40 miliarde lei. Ce inițiative susțin această activitate? Ce măsuri concrete au fost luate în acest sens? Cum și cu ce rezultate se aplică ele? Astfel de întrebări găsim răspunsuri în cadrul unui util schimb de experiență la care participă secretarii și secretarii adjuncți ai comitetelor de partid, directori, alte cadre de conducere din marile întreprinderi ce își desfășoară activitatea în municipiul București. (A. Vasilescu).

Metalul — un „erou de film” mai puțin obișnuit

Un erou de film mai puțin obișnuit este metalul. Spectacolul filmului secretarii și comitetelor de partid și președinții ai comitetelor sindicale din unitățile industriale ale județului Dimbovită. Pe ecran se succed imagini bine cunoscute fiecărui, căci „filmările” au exact diapozitivele, mai exact realizate în întreprinderile unde își desfășoară activitatea. Timp de 30 de minute, întreaga asistență este în atenția ochilor și urechilor. Atitudine explicabilă, întrucît filmul le propune spre

dezbateri o temă care le stă la inimă: valorificarea superioară a metalului. Imaginile sînt însoțite de o inspirată succesiune de calcule demonstrative, de comparații și de critici cu adresă precisă. Fantele dovedesc că preocuparea și spiritul gospodăresc nu se ridică la înălțimea acestei cerințe majore. Aventura pasionantă pe care „eroul principal”, metalul, o trăiește, drumul său de la stăruirea primară, plină de complexe mașini și utilaje ce se produc astăzi în județ relevă rezultate meritorii obținute pe acest plan de colectivele de oameni ai muncii, dar și deficiențe — existența unor tehnologii vechi, grămăzi prea mari de soan și dezordine. Așa că dezbaterile care au urmat au fost foarte utile și productive. Într-un schimb de experiență, în care s-a discutat și despre măsuri concrete de realizare a acestor rezultate, au fost prezentate și unele rezultate obținute în trecut. Astfel, în cadrul unui util schimb de experiență la care participă secretarii și secretarii adjuncți ai comitetelor de partid, directori, alte cadre de conducere din marile întreprinderi ce își desfășoară activitatea în municipiul București. (A. Vasilescu).

Intilnirea celor 12 „filoane de aur”

„Inițiativa muncitorească în sprînjitură muncii politice” — o desfășurare organizată de partid pentru îndeplinirea cincinalului, întărirea autoconștinței muncitorești și autogestiei economice” — așa se intitulă o recentă faclă de muncă editată de Comitetul Județean de partid Argeș. Ea relevă faptul că în județ există un număr de 12 inițiative muncitorești în care sînt antrenate zeci de mii de oameni ai muncii și care și-au dovedit în practică eficiența. Intre inițiativele cu cele mai bune rezultate sînt: „Omul și viața”, „Intilnirea a 12 filoane de aur” — se remarcă „Brigada înaltă productivității și a educației socialiste” (la Intreprinderea minieră din Cimpulung), prin a cărei aplicare cu succes s-a reușit să se obțină o producție suplimentară de peste 20.000 tone cărbune; „Conținutul colectiv de economii al grupului sindical” (la Intreprinderea de autoturisme din Pitești), a cărei eficiență este la nivelul fiecărei secții de circa 300.000 lei economisiti pe an la cheltuielile indirecte. De notat că foala voluntății amintite oferă și modele de aplicare și generalizare a unor inițiative de largă rezonanță, cum sînt „Omul de lingă”, „Să lucrăm o zi pe lună cu combustibil economic”, „Fiecare om al școlii — un cultivator de legume” ș.a. (Gh. Clirtea).

Procese-verbale în caietul personal?

Consultînd, zilele trecute, documentele organizate de partid din secția „accesorii metalice” a întreprinderii „Victoria” din Timisoara, ne-a atras atenția absența cîtorva procese-verbale de la adunări generale raportate ca... tînuțe. După ce le-am cautat pe toate, frîmîntîndu-ne în mîntea „unde ar putea fi”, Gh. Neagu, secretarul organizației de partid, se luminescă: „Stiu. Obisnuim uneori să luăm notițe de la adunările generale, fie eu, fie un alt membru din birou, în caietele per-

sonale. Apoi, facem proces verbal ordonat și-l dăm unui tovarășe să-l dactilografieze. N-am avea nimic împotriva obiectului dacă el n-ar încălca prevederile statutare. Anume: procesul verbal se redactează direct în adunarea generală de către un colectiv stabilit de adunarea generală. În acest fel sînt asigurate condițiile el să reflecte fidel discuțiile, propunerile și criticile formulate de comunisti. Orice „reconstituire” prezintă o abatere de la normele democratice de partid. (C. Friescu).

Invitație la Sinaia, Bușteni, Predeal

La toate agențiile și filialele oficiului județean de turism, precum și la Intreprinderea de turism, hoteluri și restaurante București se fac în aceste zile, venitii și înscrierile pentru excursiile sau petrecerea concediului de odihnă la Sinaia, Bușteni și Predeal.

...CENTRALA DE RESORT RĂSPUNDE

Am prezentat scrisoarea de mai sus Centralii industriale de medicamente, cosmetice, coloranți și lacuri, fapt ce a declarat tovarășul director general MIHAI GHEORGHIU, redactorul nostru Maria Baboian: — Este adevărat că în ultima perioadă s-au manifestat deficiențe în aprovizionarea cu săpun, în special cu cel de toaletă. Fabricarea săpunului este relativ simplă, iar capacitățile de producție nu ridică probleme deosebite. Materia primă de bază o reprezintă însă grăsimile animale — untura și seul. Or, în acest an, livrările de grăsimi de la furnizorul nostru principal — Centrala industrială de cîrni — s-au desfășurat neritmic și în cantități insuficiente. Spre a se face față acestei situații s-a redus fabricația altor produse în a căror componență intră grăsimi, acestea fiind dirijate cu precădere spre fabricarea săpunului de toaletă. În acest fel, la 15 noiembrie s-au realizat integral contractele cu unitățile nemerite, reamintindu-se rezervele de 10 luni. Totodată, centrala noastră a stabilit să livreze, în perioada imediat următoare, cantități mult mai mari de săpun de toaletă, respectiv cu circa 50 la sută mai mult, decât livrările obișnuite. Stabilindu-se de comun acord cu comerțul repartizarea echilibrată a acestor cantități pe întregul teritoriu al țării, considerăm că se va reglementa aprovizionarea cu săpun de toaletă la populație.

OMUL ȘI VIATA RAȚIONALĂ

Virozele în sezonul rece

— În sezonul rece, mai mult decît în restul anului, multe persoane sînt îmbolnăvite de gripă ori fac cunoscute vaze respiratorii. Prof. dr. docent MARIN VOICULESCU, director al Clinicii de boli infecțioase din cadrul Spitalului Colentina, ne arată cum se datorează ele și ce măsuri trebuie luate pentru a preveni sau pentru a evita urmările lor neplăcute. — De la început aș dori să fac o precizare: gripa nu trebuie confundată cu diferitele viroze respiratorii. Lista virozelor respiratorii este foarte lungă și peste 130 de virusuri diferite (și un larg evantai de serotipuri virale) care provoacă numeroase afecțiuni respiratorii, la nivelul aparatului respirator (răgușeli, bronșite, faringite, pneumonii, congestii etc.) cu sau fără febră. Sîntem adesea purtători unor asemenea viroze, fără a avea febră. De asemenea, ne putem îmbolnăvi de mai multe ori; în medie, fiecare copil face 4 până la 6 viroze respiratorii pe an, iar fiecare adult 2 până la 4. Ele nu trebuie să fie tratate cu indiferență, dar nici să se exagereze cu medicația. Chiar dacă nu sînt grave prin ele însele, trebuie să evităm apariția unor complicații ca pneumoniile sau alte boli de natură bacteriană (otite, sinuzite, amigdalite etc.). Tratamentul prevede odihnă și somn rațional, o alimentație variată, care să conțină toate principiile nutritive, bogată în vitamine, ceea ce

se realizează consumînd fructe (mai ales mere, țărni, bogate în vitamina C) și acțiune specifică antifolică. Eventual, vitamina C poate fi suplimentată prin tablete. Mișcările de călire a organismului — obișnuința cu frigul, mișcarea în aer liber, sportul, plimbările, indiferent de starea v-

Chiar de necrezut!

Tonul patetic al relatării este doar o încercare timidă de a se ridica la înălțimea modelului. După un crepuscul de citiva ani, s-a stins brusc, total și iremediabil ultima rază de lumină și speranță în menținerea acestui modus vivendi convuls de către soții Măriaș și Petrică M.: pasnică desprindere în fapt, în cadrul aceluiași apartament din Cluj-Napoca, str. Horea nr. 59-63. Era într-o seară de toamnă. El, șef de secție la o importantă întreprindere județeană, se întorcea de pe drumuri — adică de la serviciu — frînt de oboselă. O găsește pe ea la televizor. Și unde! Tocmai în cealaltă cameră, care, potrivit statu quo-ului, îi revenise lui. Și cînd! După ce, numai cu citeva zile înainte, îl atrăsese atenția să nu se mai uite la televizor. Nu din alt motiv, dar nu era plătit abonamentul. Deci, prima vedetă, faptul că a luat-o la injură, iar apoi — deoarece injurăturile s-au dovedit neconvingătoare, ea continuînd să rămîie în fotoliu, absorbită exclusiv de ceea ce se întimpla pe ecran și la bătaie, ar putea fi considerat o ultimă și disperată încercare de a o proteja pe viitoarea parteneră împotriva comitetului ilegalității: privirea programului la un televizor pentru care n-a fost plătit abonamentul. Altfel, ce rost ar mai fi avut această precizare? În cursul procesului, Petrică M. și-a axat pleoara pe: 1) incapacitatea fizică de a aplica cu pictoarea lovituri pe corp

cu specialiștii din Direcția de Statistică și cu cei din direcția noastră, a rezultat, pentru moment, posibilitatea reducerii dărilor de seamă statistice de la 28 de formulare la numai 13 în 1981. Ne-am adresat și forului cel mai competent în materie de evaluare a tovarășului director în cadrul Direcției Centrale de Statistică. Dinși nu-a spus: — Este greu să stabilești acum cine anume se face vinovat de avalanșa de hîrtii, care tînde să inec activitatea vie, productivă. Importantă și reducerea la maximum a circulațiilor statitice inutile, a circulațiilor de dărilor de seamă care nu spun nimic. În comaratate cu anul trecut, vom avea acum cu cel puțin 80 de dări de seamă statistice de stat mai puțin. De asemenea, vor circula mai puțin decît pînă acum 90 de situații statistice departamentale și interdepartamentale — locul acestora urmind să-l ia o leagătură mai strînsă cu terenul a reprezentanților ministerelor. Este necesar însă, pentru a crea un sistem de informare sursă și mobil, potrivit unei economii dinamice, cum este aceea a țării noastre, ca organele centrale să nu mai apeleze la unitățile lor de bază, peste capul Direcției Centrale de Statistică, cu circulare și adrese prin care — în afară de ceea ce este realment necesar și legal — fel de fel de informări și date inutile. Este, desigur, imperios necesară reducerea activităților neproductive, simplificarea formularelor și evidențierea strictului necesar, înlăturarea oricărei tendințe de substituie a muncii prin hîrtie, de înlocuire a contactului cu realitatea printr-un potop de circulare. În două cuvinte: combaterea birocratismului.

Un sortiment necomestibil în alimentația publică: BIROCRATISMUL

pe... sortimente! Adică, într-un restaurant, nu cită cîrbă se consumă, ci cite țigări „Carpați”, cite „Măreștii” etc. Prin alt „com” trebuie, de pildă, să se raporteze — nu glumim deloc — cît spanac a trecut prin restaurant, cît salată de ardei frubriți, ardei, gogor și „fotol”, „Comunior”, căearsful de hîrtie, lungi pînă la 79 cm și late pînă la 40, nu le scapă nimic. Pînă nu de mult erau calculate cu minuțiozitate chiar și... feliele de pepene și buchetele de mărșar servite (respectiv preparate) prin restaurant. Ce se întimplă cu formularele odată completate? Pe ansamblul județului sînt „prinse” datele tuturor „comunior”. Se alcătuesc astfel cu trudă și transpirație (și cu timo irosit, și cu retribuțiile respective) un fel de „tată-mare” al „comunior”. Un exemplar merge la Statistică, altul la Comerțul Interior, unde, cu siguranță, sînt înapoiate în arhive pentru că oamenii de acolo au studiat alte treburi serioase decît să deieze dacă, în restaurant, pînă „vineeie” ospătarul, clienții fumează „Bucegi” sau „Snagov”.

Din caietul grefierului

„...pîrîntul a insistat în mod deosebit să ne cășătorim, declarîndu-mi că dacă mine în poate frîi, că dacă refuz îmi va pune mîna în pericol, promîștîndu-mi că „mă-mău făcut să cred (.) că înțelegerea noastră va fi de lungă durată...”. (Din dosarul nr. 4981/1980, Judecătoria din Cluj-Napoca).

Convorbire consensată de Elena MANTU

„Am discutat cu N. I. ca totuși aș vrea să-l văd și eu pe fratele ei, judecarea și cu cine mă voi cășători...”. (Din dosarul nr. 3382/1980, Judecătoria din Cluj-Napoca).

Restaurantul „Metropol”

„Prin sentința penală nr. 866 din 19 iunie 1979 a Judecătoria Cluj-Napoca, Zancu Aurel, fost responsabil de restaurant, a fost condamnat pentru delapidare, abuz în serviciu și neglijență în serviciu 1 an și 3 luni închisoare, cu executarea prin muncă pe un an șanțierile de construcții. După mai bine o lună de la emiterea mandatului de executare, Z. A. nu se prezentase la unitate. Trusul de construcții a cerut judecătoarei revocarea executării pedepsei. La 22 octombrie, condamnatul se prezintă totuși „în vederea întocmirii formelor pentru începerea executării pedepsei”. Revocarea nu se mai pronunță și condamnatul începe să „lucreză” în octombrie două zile, în noiembrie încă vreo trei, după care... „Restaurantul „Metropol”, a doua zi după

un meci de fotbal, pierdut de echipa C.F.R. Cluj-Napoca. La o masă, Zancu Aurel, alta, fostul antrenor al echipei clujene, citeva jucători și „microbiști”. Z. A. îl acuză pe antrenor că „a vindut” meciul.

Inexplicabila tergiversare

„Inexplicabilă prin a-și „rotunji” veniturile — și așa deloc „pîtrite” — cu ore de conducere la care nu avea dreptul. Cine era de vin? O contabilitate care „gresise” evidența. Tocmai la el! Fie. A dat banii înapoi. Pe urmă a venit vremea să se caseze niște mașini: 12 la număr. Și s-a făcut, bineînțeles, o comisie de casare. Au casat, dar directorul a optat tocmai ceea ce era mai „casant”: parbrizele.

Absolventul „fe fe”

Scoala de soferi amatori din Cluj-Napoca se pricopsise cu un nou director, plin de încredere. Banciu Horea făcea foarte mult caz de studii superioare făcute la „fe fe”. Atita doar că noul director, absolvind dreptul la „fără frecvență” parcă studiasse legile nu ca să le apl. ce... „Începușe prin a-și „rotunji” veniturile — și așa deloc „pîtrite” — cu ore de conducere la care nu avea dreptul. Cine era de vin? O contabilitate care „gresise” evidența. Tocmai la el! Fie. A dat banii înapoi. Pe urmă a venit vremea să se caseze niște mașini: 12 la număr. Și s-a făcut, bineînțeles, o comisie de casare. Au casat, dar directorul a optat tocmai ceea ce era mai „casant”: parbrizele.

Chiar de necrezut!

„...pîrîntul a insistat în mod deosebit să ne cășătorim, declarîndu-mi că dacă mine în poate frîi, că dacă refuz îmi va pune mîna în pericol, promîștîndu-mi că „mă-mău făcut să cred (.) că înțelegerea noastră va fi de lungă durată...”. (Din dosarul nr. 4981/1980, Judecătoria din Cluj-Napoca).

Convorbire consensată de Elena MANTU

„Am discutat cu N. I. ca totuși aș vrea să-l văd și eu pe fratele ei, judecarea și cu cine mă voi cășători...”. (Din dosarul nr. 3382/1980, Judecătoria din Cluj-Napoca).

Restaurantul „Metropol”

„Prin sentința penală nr. 866 din 19 iunie 1979 a Judecătoria Cluj-Napoca, Zancu Aurel, fost responsabil de restaurant, a fost condamnat pentru delapidare, abuz în serviciu și neglijență în serviciu 1 an și 3 luni închisoare, cu executarea prin muncă pe un an șanțierile de construcții. După mai bine o lună de la emiterea mandatului de executare, Z. A. nu se prezentase la unitate. Trusul de construcții a cerut judecătoarei revocarea executării pedepsei. La 22 octombrie, condamnatul se prezintă totuși „în vederea întocmirii formelor pentru începerea executării pedepsei”. Revocarea nu se mai pronunță și condamnatul începe să „lucreză” în octombrie două zile, în noiembrie încă vreo trei, după care... „Restaurantul „Metropol”, a doua zi după

Chiar de necrezut!

Tonul patetic al relatării este doar o încercare timidă de a se ridica la înălțimea modelului. După un crepuscul de citiva ani, s-a stins brusc, total și iremediabil ultima rază de lumină și speranță în menținerea acestui modus vivendi convuls de către soții Măriaș și Petrică M.: pasnică desprindere în fapt, în cadrul aceluiași apartament din Cluj-Napoca, str. Horea nr. 59-63. Era într-o seară de toamnă. El, șef de secție la o importantă întreprindere județeană, se întorcea de pe drumuri — adică de la serviciu — frînt de oboselă. O găsește pe ea la televizor. Și unde! Tocmai în cealaltă cameră, care, potrivit statu quo-ului, îi revenise lui. Și cînd! După ce, numai cu citeva zile înainte, îl atrăsese atenția să nu se mai uite la televizor. Nu din alt motiv, dar nu era plătit abonamentul. Deci, prima vedetă, faptul că a luat-o la injură, iar apoi — deoarece injurăturile s-au dovedit neconvingătoare, ea continuînd să rămîie în fotoliu, absorbită exclusiv de ceea ce se întimpla pe ecran și la bătaie, ar putea fi considerat o ultimă și disperată încercare de a o proteja pe viitoarea parteneră împotriva comitetului ilegalității: privirea programului la un televizor pentru care n-a fost plătit abonamentul. Altfel, ce rost ar mai fi avut această precizare? În cursul procesului, Petrică M. și-a axat pleoara pe: 1) incapacitatea fizică de a aplica cu pictoarea lovituri pe corp

Florea CIOBANESCU

LA LUCRĂRILE AGRICOLE în continuare, ritm viu, fără relaxări!

BACĂU:

Prioritate recoltării sfeclii de zahăr

Întreprinderea pentru industrializarea sfeclii de zahăr Sasut și adună materia primă de răza a trei județe limitrofe: Bacău, Vrancea și Galați. Datorită unor măsuri tehnice și organizatorice luate în ultimele vreme de conducerea unității, harnicul colectiv de muncă de aici reușește să depășească cu regularitate capacitatea zilnică de prelucrare a sfeclii de zahăr, să obțină un randament ridicat, de 13,7 la sută. În cea de-a doua decadă a lunii noiembrie, bunăoară, la Sasut s-a obținut cea mai mare producție de zahăr din istoria fabricii. Din păcate însă acest ritm de lucru nu poate fi menținut din lipsa materiei prime. Și aceasta pentru că unele unități cooperatiste din cele trei județe întârzie livrarea sfeclii de zahăr. — Cele mai mari necazuri ni le creează unitățile din consiliul unic agroindustrial Tâtaru, județul Vrancea — ne spune inginerul Mihai Ripeanu, directorul unității. De trei săptămâni la Bordeasca, Gologanu, Tâtaru, Micoș și în celelalte cooperative agricole din acest consiliu nu se respectă graficele de recoltare și nici cele de transport. Ca urmare, întreprinderea noastră a trebuit să plătească drept penalizări sume importante de bani. Dar ceea ce este mai grav e că sfecla de zahăr nu este necerată sau în grămezi, se depreciază și odată cu aceasta scade conținutul în zahăr.

Din evidențele aflate la conducerea întreprinderii am reținut că și în județul Galați sint cooperative agricole, ca de pildă cele din Cosmești, Bucești și Foltești, care întârzie cu recoltarea. La Foltești, bunăoară, mai sint de recolatate încă 900 tone de sfeclă, iar pe cîmp stau în grămezi mult mai multe sfeclă.

În județul Bacău, în vreme ce la Tirgu Trotus, Căiuți, Coșofănești, Urechești — unități mari cultivatoare de sfeclă de zahăr — s-a terminat actul recoltatului, ci și transportul producției, la Dealul Morii, Orbeni și Corbasca treburile au „înghețat” odată cu sosirea timpului friguros. La cooperativa agricolă din comuna Dealul Morii, de pildă, mai este de recolatat sfecla de pe aproape 100 hectare din cele 153 hectare cultivate. Curioz e că, deși ne aflăm la sfîrșitul lui noiembrie, pe cîmp lucrează prea puțini oameni. Se așteaptă, probabil, un timp mai călduros. Se impun peste tot măsuri operative, eficiente, care să conducă la mobilizarea oamenilor la recoltatul și transportul de pe cîmp al întregii cantități de sfeclă de zahăr, pentru ca nimic din producția acestuia să nu se piardă. (Gheorghe Băită).

ARAD:

Timpul frumos

— timp optim pentru transport

Lucrătorii din agricultura județului Arad folosesc în vreme bună din ultimele zile pentru a încheia transportul porumbului de pe cîmp. Prin măsurile luate de comandamentul județean pentru agricultură au fost mobilizate un număr sportiv de forțe manuale și mecanice la depășirea, încărcat și descărcat. Un mare ajutor l-au dat și cei peste 6000 de muncitori și funcționari ai unităților economice și instituțiilor de pe raza comunei și satelor județului. Ca urmare, majoritatea unităților din consiliul agroindustrial Ceanu Mare, Arad, Timova, Sebăș, Gurahonț și altele au încheiat, cu câteva zile în urmă, această lucrare. Din păcate însă, în raza altor consilii — Nădlac, Curtici și Vinga — mai există în cîmp cantități de porumb ce așteaptă să fie transportate. Poitruiv estimărilor făcute de direcția agricolă jude-

teană, pe cîmp se mai găsesc încă circa 5000 de tone de porumb, din care 3000 în întreprinderile agricole de stat și 2000 în cooperativele agricole. Această cantitate raportată la ritmul de 1200 tone transportate pe zi, înseamnă încă 3-4 zile de lucru. Avînd însă în vedere vremea instabilă ca și cele circa 40000 de tone de sfeclă aflate în cîmp, se impun o mobilizare mai intensă a tuturor forțelor, o organizare riguroasă a muncii, acțiunilor și, fără să răgaz și noaptea, transportul și depozitarea porumbului și sfeclii de zahăr. În același timp, se impune urgentarea livrării porumbului la fondul de stat și F.N.C., intrucît se înregistrează restanțe serioase, îndeosebi în cooperativele agricole de producție. (Mirecea Dorogoaș).

CLUJ:

Nimic nu justifică „depozitarea” în cîmp

În unitățile din consiliul agroindustrial Ceanu Mare, județul Cluj, se mai află pe cîmp circa 2000 tone sfeclă de zahăr, adunată în grămezi, precum și o însemnată cantitate de porumb recolat și „depozitat” sub cerul liber. Conducerea consiliului caută justificări: „nu am avut cu cine”, „nu am avut cu ce”, „nu am fost ajutați îndeajuns”, „timpul e nefavorabil” etc. Adevărul este altul. În această toamnă, lucrările de recoltare nu au fost organizate temeinic, iar mijloacele de transport — în număr mare — n-au fost utilizate la întreaga capacitate, efectuînd doar 1-2 transporturi pe zi. Defecțiunile au existat și la baza de recepție. De pildă, cele două benzi rulante de mare capacitate se defectează dese, remedierile nu se fac operativ, astfel încît mijloacele de transport sînt nevoite să staționeze ore în sir. Sugerăm ca Fabrica de zahăr din Luduș să amenajeze o bază intermediară la Ceanu Mare, unde de obicei sint producții mari de sfeclă, nu a fost materializată.

Situații asemănătoare, dar de proporții mai mici, se întîlesc și în unele unități din consiliile agroindustriale Mihai Viteaz, Mociu, Căian, Cîmpia Turzii, Apahida. Tocmai de aceea, comandamentul județean Cluj pentru agricultură, analizînd situația vinerei seara, a luat măsura de a deplasa un număr suplimentar de mijloace de transport, în special în consiliul Ceanu Mare. Încă în zorii zilei de sîmbătă, cînd drumurile de acces erau înghețate, peste 150 mijloace de transport au fost întimpinate de o ateamă echipe de încălzitori, formate din cooperatori și oameni ai muncii, ce lucrează în alte sectoare de activitate. Ele s-au aliniat mai întîi în fața grămezilor de porumb și apoi a celor de sfeclă. Pînă ce s-au dezghețat drumurile, au și fost făcute cite 1-3 transporturi. În acest mod s-a lucrat și la Cîmpia Turzii, Mihai Viteaz, Mociu, Apahida. Trebuie acționat, în continuare, cu și mai multă hotărîre pentru a pune la adăpost întreaga recoltă. (Alexandru Mureșan).

Drumul larg și sigur al eficienței economice: progresul tehnic, modernizarea producției



Retinem o cifră cu semnificații aparte din sarcinile de plan pe anul 1981: cel puțin 12 la sută din producția-marfă a ramurilor prelucrătoare ale industriei o vor reprezenta produsele noi și modernizate introduse în fabricație în primul an al ciclului viitor. Este o cifră care exprimă, de fapt, nevoia de înnoire și modernizare a producției în toate sectoarele de activitate ale economiei naționale. Aceasta deoarece atingerea unei eficiențe cit mai ridicate, creșterea competitivității produselor noastre pe piața internațională sint obiective ce nu se pot îndeplini decît printr-un proces permanent de înnoire și modernizare a fabricației. Este o realitate demonstrată convingător și de experiența colectivului întreprinderii „Electrotehnica” din Capitală.

Din experiența colectivului întreprinderii „Electrotehnica” din Capitală

Am poposit îndelung în secțiile de producție și atelierele de proiectare ale acestei unități economice. În final ne-am convins că este greu, dacă nu chiar imposibil, de făcut vreo diferență între ritmul activității din sectoarele de concepție și cele de producție ale întreprinderii. În atelierele de proiectare sau la standurile de probă ale produselor noi și modernizate, se muncește zi de zi cu aceeași intensitate ca și în secțiile de fabricație. Și aceasta nu pentru că, în principiu, cercetarea, proiectarea și producția trebuie să meargă mîna în mîna. Motivul este cit se poate de practic: în acest an, la fiecare 6 zile, proiectanții lansează în fabricație un produs nou sau modernizat. În acest obiectiv mobilizează toate forțele întreprinderii, de la proiectare pînă la execuție și montaj.

Faptul că, pînă la încheierea anu-

lul, ponderea produselor noi introduse în fabricație în acest cîmpul va ajunge la peste 80 la sută dovedește perseverența cu care specialiștii întreprinderii au acționat, efortul creat pentru care l-au făcut. Pe planul eficienței economice, acest proces de înnoire a producției se traduce prin reducerea cheltuielilor materiale la 1000 lei producție-marfă de la 564 lei în anul 1975 la 453,3 lei în zece luni din acest an. Mai notăm că, în zece luni din acest an, planul producției

numai din tole stantate, ceea ce duce la pierderea destul de mari de metal. Introducerea sistemului de fabricație a miezurilor magnetice înfășurate, prin rolurile operative ce se face pe care l-au făcut. Pe planul eficienței economice, acest proces de înnoire a producției se traduce prin reducerea cheltuielilor materiale la 1000 lei producție-marfă de la 564 lei în anul 1975 la 453,3 lei în zece luni din acest an. Mai notăm că, în zece luni din acest an, planul producției

marfă a fost depășit cu peste 29 milioane lei, iar cel al producției nete cu 22,8 milioane lei. Totodată, s-a realizat cu obținerea unui beneficiu suplimentar de 13,2 milioane lei.

Deci, produsele întreprinderii nu numai că sint foarte solicitate, dar au devenit și din ce în ce mai eficiente, mai competitive. Așa e de pildă, convertizorul pentru metalurgie de 440 V, fabricat pînă nu de mult în întreprindere, se realizează cu cheltuieli materiale la 1000 lei producție-marfă de 501,5 lei. În acest an, proiectanții au definitivat și introdus în fabricație în locul celui vechi — un alt tip de convertizor cu triistori (C.P.T.), la care cheltuielile materiale la 1000 lei producție-marfă sint de numai 470,5 lei. De asemenea, prin înlocuirea în acest an a redresorului cu funcționare în tampon (R.T.A.) pentru centrale electrice cu un nou tip de redresor universal cu triistori (R.U.T.), cheltuielile materiale la 1000 lei producție-marfă s-au redus de la 540,5 lei la 300,5 lei. Totodată, așa cum ne spunea tovarășul Ștefan Sîculescu, șeful atelierului de proiectare nr. 3, prin înnoirea și modernizarea producției se urmărește folosirea pe scară mai largă a componentelor electrice românești, deci reducerea importului.

Creșterea eficienței economice este determinată și de perfecționarea tehnologiilor de lucru. Astfel, prin mecanizarea operațiilor de lipire și tăiere a terminalelor la componentele electrice, decumdată de bușuri tirazate imprimare se realizează în acest an o economie de 2,8 milioane lei. „Pînă acum doi ani, ne spunea maestrul Dumitru Coșofăneș, miezurile magnetice ale transformatoarelor se excu-

Mașini sunt pînă zile pînă la încheierea anului și a ciclului. Dar pe planșetele proiectanților din această întreprindere se prefigurează de pe acum noile produse ce vor intra în fabricație în anul viitor. Experiența dobîndită pledează pentru continuarea procesului de înnoire și modernizare a producției în același ritm susținut.

Ion TEODOR

DIN LABORATOARELE CERCETĂRII — LA APLICAȚIILE ÎN „FABRICA DE CASE”

Soarele poate intra în clădiri nu numai pe fereastră

● Prima instalație solară de producere a aburului industrial, în pragul omologării ● Un început în câștigarea „complicității” Soarelui la economisirea de combustibil convențional

Sus, pe acoperișul halei de panouri prefabricate a întreprinderii Bucurestene „Progresul”, oglinzi de 10 metri pătrați urmăresc pas cu pas, ca o imensă floare a soarelui cu 12 petale, dirijată de un mecanism de sezonieră, evoluția pe boltă a astrului zilei. Ele produc, concentrînd razele solare direct asupra unor vaporizatoare, abur fierbinte sub presiune, care coboară prin conducte în hala de dedesubt, unde e folosit la tratarea termică a panourilor prefabricate ale noulor blocuri de locuințe.

„Avem de rînd să împingim acoperișul halei cu panouri, astfel încît aportul de abur solar care să evite consumul de combustibil clasic să fie cit mai mare”, aflăm de la tovarășul Ioan Spînoche, inginerul-șef al întreprinderii. Decumdată de bușuri tirazate de instalație asigură, în lunile călduroase, tratarea termică a 5 metri cubi de panouri prefabricate pe zi. Cu alte cuvinte, 20 de metri pătrați de pereți exteriori pentru vaporizarea blocuri, sau o economie de 15-20 tone de combustibil convențional pe an.

„Instalația de aici e o repetiție a ceea ce ne va permite demararea aplicațiilor industriale, extinderea acestui gen de instalații solare în întregul sectorului materialelor de construcție — ne-a declarat coordonatorul cercetărilor, dr. ing. Cornelius Stănescu, de la Institutul de cercetări pentru materiale de construcție. Am acumulat experiență în tehnica utilizării energiei solare în cursul realizării acestor prime instalații, proiectate la sfîrșitul anului trecut. Știm acum ce trebuie să facem pentru perfecționarea ei, pentru funcționarea la parametri mai înalți, pentru reducerea pierderilor posibile de energie. În lunile care urmează vom îmbunătăți, cu sprijinul întreprinderii de reamuri din Buzău, sistemul de oglinzi cilindro-parabolice, iar în

vara viitoare intenționăm să racordăm această instalație experimentală la un sistem de încălzire a unei baze de aer condiționat, cu consum de combustibil sensibil redus față de media pe sector. Dacă vom reuși să producem într-o zi de vară întregi aburi necesari a unei clădiri industriale de construcție, aceasta va însemna o economie de 15 la sută a consumului de energie”. Este într-adevăr un motiv ce îndreptățește pe deplin căutările și eforturile cercetării de a adăuga o parte din energia Soarelui la bilanțul energetic al unei ramuri industriale.

Din discuțiile cu alți cercetători de la același institut aflăm că, pentru realizarea sarcinii ce le revine de a reduce cu 15 la sută consumul de energie și combustibil în industria materialelor de construcție, ei mizează pe Soare și prin punerea la punct a altui tip de instalații solare de producere a unei cantități utilizate la tratarea termică a turburilor de beton precomprimat pentru alinierea cu apă industrială, irigații etc. astfel de instalație experimentală a intrat recent în funcțiune. Tot la „Progresul”, pe acoperișul halei unde se produc astfel de turburi, realizat cu ajutorul Soarelui, e mult mai modest, de numai 30 de grade față de 80 de grade la instalația de producere a aburului, costul foarte avantajos, ușurîndu realizării ei și justificînd pe deplin realizarea.

Iar eforturile susținute de a face ca Soarele să intre în viața noastră constructivă de locuințe nu numai pe fereastră, de a da și alte întreprinderii energiei solare nu constituie decît una din liniile strategice prin care cercetarea de profil caută să diminueze consumurile specifice de energie.

Ioana DABU

REGHIN: A început fabricația turbinelor pentru microhidrocentrale

Puternic mobilizată de îndemnul secretarului general al partidului tovarăș Nicolae Ceaușescu, pentru valorificarea unor noi surse de energie, colectivul întreprinderii de utilaje și piese de schimb din Reghin a trecut la asamblarea în producția de serie a turbinelor pentru microhidrocentrale. În prezent, se execută seriile de turbinelor cu o putere instalată între 200-340 kW — cu elice și cu o putere cuprînsă între 23-145 kW — fără elice. Cele două tipuri pot fi adaptate la orice debit de apă cu o cădere de cel puțin 4 metri. (Gh. Giurgiu).



Foto: A. Papadiuc

leri, la C.A.P. Mailat, județul Arad, s-a încheiat transportul întregii producții de porumb, aflată pe cîmp (prima fotografie). Unitățile agricole din consiliul agroindustrial Vinga-Arad livrează în ritm susținut, la baza de recepție, cantitățile de porumb contractate cu statul (fotografia a doua)

PE TEME DE ZOOTEHNIE

Ce a fost și ce este „Bruna de Maramureș” pentru zootehnia românească? Care este prețuirea de care se bucură ea în rîndul specialiștilor noștri? Pentru a da un prim răspuns cuvine să precizăm că alături de formarea „bălțatei”, crearea „Brunei de Maramureș” în urmă cu aproape 100 de ani a însemnat însăși începutul zootehnii moderne în România. Restrînsă mult vreme doar la zona Maramureșului și părțile limitrofe ale acestui colț de țară, „bruna” a început să capete, în ultimii 30 de ani, o răspîndire tot mai mare, cuprînzînd la ora actuală o bună parte a lanțului carpatin și chiar unele zone din Cîmpia Română.

Se apreciază că „bruna”, împreună cu metișii de „brună” detine astăzi aproape 37 la sută din numărul vacilor de lapte crescute în țara noastră. Trebuie spus însă că această extindere nu s-a realizat în mod organizat și nu în primul rînd în unitățile socialiste. „Bruna de Maramureș” s-a menținut și s-a dezvoltat ca rasă mai ales în cadrul gospodăriilor populației. Au luat ființă, ce-i drept, și unele ferme-elite populate cu „brună”. Cele de prin Vaslui, Bacău, Suceava, Satu Mare, Ilfov etc. se mîndresc și astăzi cu producții de lapte deosebite. În alte locuri însă „Dojlu” constituînd doar unul din exemplele nedorite în acest sens — unii, socotînd că animalele din import fac minuni, au trecut la acțiuni nesăbuite, care au culminat cu desființarea unor ferme întregi. Apoi în lipsa unui sistem strict de organizare și coordonare a procesului de reproducție, în unele zone s-a trecut la încrucișări cu rase inferioare, ceea ce a avut ca rezultat o anume degenerare a „brunei” crescută în gospodăriile populației și în cooperativele agricole.

Căzută mult ani în dizgrația unor specialiști din zootehnie, „bruna” revine în actualitate abia după ce, în tot mai multe locuri se ajunge la concluzia că, în condiții identice de întreținere și furajare, nici o altă vacă de elită din import nu poate produce mai mult lapte și nu poate fi crescută cu cheltuieli atât de mici. În plus, această rasă mai prezintă și marele avantaj că ne aparține ca fond genetic și constituie cel mai bine condiționat nostru material de furajare tradițională, specifică zonelor montane și deluroase.

PERFORMANȚE VERIFICATE DE 100 DE ANI

Dar care sint, de fapt, performanțele biologice și economice care ridică „Bruna de Maramureș” la nivelul celor mai valoroase vaci pentru

lapte? Ca să putem da un răspuns edificator la această întrebare, ne-am îndreptat spre Maramureș, locul de băștină al „brunei”, acolo unde, după aproape 100 de ani de muncă de selecție și ameliorare, făcută adesea doar prin strădunții și bunul simț al simplului crescător de animale, s-a ajuns astăzi la șlefuirea unor exemplare deosebit de valoroase, comparabile din toate punctele de vedere cu cele mai bune animale crescute în lume.

— Desigur, oricite cuvinte frumoase s-ar spune despre „Bruna de Maramureș” ele nu au prea mare

„Bruna de Maramureș” — în dizgrația specialiștilor? CITEVA OPINII ÎN FAVOAREA RECONSIDERĂRII LOCULUI PE CARE TREBUIE SĂ-L OCUPE ACEASTĂ RASĂ ÎN ZOOTEHNIA NOASTRĂ

tări făcute pe trei loturi de animale avînd un potențial productiv asemănător. Primul lot a fost ținut și furajat la discreție cu masă verde tot timpul la iesie; animalele din a doua grupă erau scoase prima jumătate a zilei la pășunat, iar după-amiază ținute în grajd și hrănite tot cu iarbă la iesie; ultimul lot de animale a fost urcat la o tabără alpină și ținut numai pe pășune. Toamna turzii, după terminarea pășunatului, s-a trecut la compararea rezultatelor și s-a constatat că cele mai bune rezultate s-au obținut de la vacile crescute pe pășune care au dat în medie cu 360 litri de lapte mai mult decît cele furajate la grajd, iar costul unui litru a fost cu 37 la sută mai mic. De asemenea, indicii de reproducție au fost net superiori în favo-

area vacilor duse la munte. Explicația constă în faptul că animalele crescute pe pășune aleg din floră ceea ce le place mai mult, iar iarbă fragedă și suculentă este incomparabil mai bine ingerată decît cea costisă.

— Mulți dintre colegii dv. susțin că un asemenea sistem de furajare nu pune în valoare adevăratele performanțe productive ale unui animal, argumentînd că, oricît de bună ar fi pășunea, o vacă nu poate asimila într-o zi un număr de unități nutritive care să-i permită să dea o producție de lapte mai mare de 12-14 litri lapte.

— Creșcă și în această abordare strict matematică a relației — număr de unități nutritive — litri de lapte — constă marea noastră greșală. Deși lucrăm cu animalele, se pare că sintem preocupat mai degrabă să cercetăm performanțele acestora prin prisma modelelor matematice rezolvate de calculator, în loc să descifrăm tainele care se ascund în spațiile funcțiilorlor morfo-biologice ale oricărui animal.

— Ați putea, totuși, indica o anumită limită biologică a producției de lapte în cazul „brunei” furajată după sistemul nostru tradițional?

— Credem că este mult mai important să vorbim de un anumit nivel mediu care să reprezinte în același

timp și optimul economic cerut. Deocamdată acest nivel mediu nu depășește 3500-4000 litri pe vacă. Prin urmare activitatea de selecție serioasă, am convinsera că nu peste mulți ani vom putea crea o „brună” cu caracter mixte, avînd o greutate corporală de 800 kg și de la care să obținem 6000 litri lapte.

— „Bruna” este recunoscută totuși ca o vacă crescută pentru a produce lapte — nu cumva această preocupare pentru creșterea robusteții va avea unele implicații asupra potențialului ei productiv și mai ales al eficienței economice?

— Din cercetările noastre, dar mai ales din observațiile asupra caracterelor morfologice ale vacilor cu producții foarte mari crescute în gospodăriile populației, rezultă că ab-

5200 litri lapte. Este o vacă provenită de la „bruna” care după cite știu eu se afla la a 10-a generație în gospodăria noastră. Cum s-ar zice ne-am selecționat-o din moși-strămoși. Prin părțile noastre este o zicală: „Adevăratul crescător de animale nu cumpără decît o singură dată vacă”. O hrănim și îngrijim, așa cum am învățat de la părinți și cum dealtfel e obiceiul prin părțile noastre: Vara o lînem numai la pășunat cu iarbă crudă și bună. Toamna-iarbă și i dăm de micare fin, puțin „a-brac”, un pumn de mălai, cite două găleți de cocei locali, la care se adaugă două sfeclă tăiate felii și un pumn de țărîțe. Baza este însă înșă, sau mai bine spus otava. Dacă este din lucerna și știu să o pregătesci, atunci întrec ca valoarea nutritivă orice concentrat. Totul este să o coșeci cînd iarbă este încă crudă. Imediat trebuie desfăcută din brazdă și să o tot întorci, iar pînă seara să o stringi în căpîte. A doua zi să spargi căpîtele, să o mai întorci la soare și să ai mare grijă ca atunci, cînd e gata uscată să aibă tot culoarea verde. Asta e secretul, să păstrezi vitaminele!

IN LOC DE CONCLUZII

Ar fi, desigur, multe de spus despre performanțele biologice și economice deosebite ale „Brunei de Maramureș”, despre pasiunea cu care crescătorii de animale de aici au acționat pentru ameliorarea acestei rase, pentru ridicarea ei la nivelul efortului mai valoroase animale. Am scris însă aceste rînduri nu numai în semn de prețuire pentru munca acestor oameni harnici și mai ales, pentru a supune atenției forurilor de resort cerința de a lua măsuri concrete de natură să readucă „bruna” pe locul de frunte pe care l-a ocupat în zootehnia noastră. Pentru că nu este suficient numai să recunoaștem că este o rasă valoroasă și că lăsam totul doar pe seama unui grup de specialiști pe care să-i sprijinim doar cu statură și eventual cu unele fonduri. Ceea ce se cere acum este de a pune la punct un program realist și concret prin care să se pună bazele unei activități unitare și științifice de ameliorare și selecție a „brunei”, să se stabilească ordinea priorităților în ce privește extinderea acestei rase în unitățile agricole socialiste. Nu este rău că am adus „bruna” și la cîmp, dar credem că ar fi mult mai bine să o extindem cu prioritate în zonele montane și deluroase, unde rămîne totuși de neînlocuit atît ca nivel de producție, cit și din punct de vedere al eficienței economice. Specialiștii din fermele noastre zootehnice și pînă sus la minister au multe datorii neonorate în acest sens.

SECRETUL UNEI TRADIȚII

Așa după cum arătam în începutul acestor rînduri, „bruna” s-a menținut și dezvoltat ca rasă mai ales datorită aprecierilor de care se bucură acest animal din partea crescătorilor de animale și în primul rînd a gospodăriilor maramureșene. Aceasta este o realitate care trebuie să ne revină în producția de lapte se obțin tocmai în gospodăriile populației. La ultima ediție a expoziției-tîrg a „Brunei de Maramureș”, crescătorii de animale din zona Sighetu Marmatiei au prezentat în concurs nu mai puțin de 50 de vaci care dau, într-o lactație, între 5000-7000 litri lapte. Cum, cu ce sint îngrijite și hrănite aceste animale? Iată ce ne răspunde unul dintre ei, Mihai Danciu, din Sighetu Marmatiei: „În gospodărie, avem o vacă ce la a doua lactație ne-a dat

Ioșif POP
Gheorghe SUSĂ

VIATA LITERARA SI ARTISTICA • VIATA LITERARA SI ARTISTICA •

Colocviile „Scintei”

ACTUALITATE SI LITERATURA

Oricărui cunoscător onest și competent al literaturii noastre contemporane, fără idei preconcepute și sentimente ostile...

Buzura, Francisc Păcurariu, Vasile Rebreanu, Dinu Săraru, Mircea Horia Simionescu...

al lui George Bălașu, care ar fi meritul de a fi un succes de public mult mai răsunător decât cel înregistrat...

și, probabil, cel mai important dintre secretele ascensiunii surprinzătoare a romanului contemporan românesc...

de fiecare zi, a activităților profesionale. Am urmărit (prin intermediul stăruirilor și dincolo de ele)...

Ion LUNGU: Cartea cea mai populară în conștiința publicului

O situație asemănătoare celei din poezie întâlnim, cred, și în dramaturgie, gen socotit, până mai anul trecut, mereu rămas în urmă...

cu șablonul, cu schematicul și lipsa de răspundere civică și artistică. Natural, talentul singur, desi condițiile indispensabile realizării artistice...

Se înțelege, amintind toate aceste romane — la care s-ar putea adăuga încă multe altele ale autorilor lor...

În cadrul schimburilor de valori culturale dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Chineză...

Înainte aveau sprinteneală de gazelă, iar fețele din „Dansul pălărilor de pai” — maiestate. Sub influența agilității...

Omul de rînd, eroul de prim plan al prozei noastre

Florin MUGUR: Omul de rînd, eroul de prim plan al prozei noastre

cele ale lui Pierre Bezuhov sau ale țăranelor Platon Kavalov...

prin expunerea exactă a unor impresii, „mărunțel” deci prin mărunțelul parțiale, se va putea ajunge...

și Institutului de istorie „N. Iorga”, ale unor cadre universitare din București. Iasi și Suceava...

ADNOTĂRI • ADNOTĂRI • ADNOTĂRI • ADNOTĂRI •

„Virtuțile poetice” ale derizoriului sau „locuri comune” ale criticii?

s-a hrănit poezia secolului XIX. În vreme ce contemporanii săi se interesau de particular, de mic și de caz...

„...Fisionind obscuri”

Vizita prietenească de lucru a preşedintelui Guvernului R. S. Cehoslovace, Lubomir Strougal

Incheierea convorbirilor

La Bucureşti s-au încheiat simţbărit convorbirile dintre tovarăşii Ilie Verdet, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, şi Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace.

În timpul convorbirilor, care s-au desfăşurat într-o atmosferă prietenească de lucru, de înţelegere reciprocă, au fost analizate stadiul dezvoltării relaţiilor dintre cele două ţări, precum şi perspectivele de largire şi diversificare a colaborării şi cooperării economice, tehnico-stiinţifice şi în alte domenii de interes reciproc. Au fost examinate măsuri concrete pentru realizarea acţiunilor de cooperare şi specializare în industria metalurgică, în producţia unor maşini, utilaje, echipamente pentru tehnica de calcul şi în alte sectoare ale construcţiei de maşini, în industria chimică, în domeniul agriculturii.

Depunerea unei coroane de flori

Tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, a depus, simbolic duminică, coroană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului şi a patriei, pentru socialism.

La solemnitatea au luat parte Constantin Ōanca, adjunct al ministrului afacerilor externe, Dumitru

precum şi de colaborare tehnico-stiinţifică. De asemenea, s-a convenit ca în luna decembrie să se încheie lucrările pregătitoare în vederea semnării Protocolului comercial pe anul 1981, iar în primul trimestru al anului viitor Acordul comercial de lungă durată pe perioada 1981—1985.

La încheierea convorbirilor, tovarăşii Ilie Verdet şi Lubomir Strougal au semnat un alde-memoire în care sînt cuprinse rezultatele convorbirilor purtate şi măsurile convenite de cei doi şefi de guvern în vederea dezvoltării continue a relaţiilor tradiţionale de prietenie şi colaborare dintre România şi Cehoslovacia, în folosul celor două ţări şi popoare, al cauzelor socialiste şi a păcii.

La semnarea au luat parte oficialităţile române şi cehoslovace care au participat la convorbiri, precum şi ambasadorul României la Praga şi ambasadorul Cehoslovaciei la Bucureşti.

Necsoiu, vicepreşedinte al Consiliului popular al municipiului Bucureşti, general-locotenent Constantin Popa, locuitor al sediului Marelui Stat Major al armatei, alte persoane oficiale.

Au fost prezenţi ambasadorul României la Praga şi ambasadorul Cehoslovaciei la Bucureşti. (Agerpres)

Piecarea din Capitală

Simbăta la amiază, tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, care, la invitaţia primului ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a efectuat o vizită prietenească de lucru în ţara noastră, a părăsit Capitala.

La plecarea, pe aeroportul Otopeni, împodobit cu drapelul de stat ale celor două ţări, tovarăşul Lubomir Strougal, celălăi oaspeţi cehoslovaci au fost salutaţi cu căldură de tovarăşii Ilie Verdet, prim-ministru al guvernului, Ion Pălean, viceprim-ministru al guvernului, ministrul aprovizionării tehnico-materiale şi controlului gospodăriei fondurilor fixe, preşedintele părţii române în Comisia mixtă guvernamentală de colaborare economică şi tehnico-stiinţifică, Gheorghe Petrescu, ministru secretar de stat la Ministerul Industriei Construcţiilor de Maşini, Constantin Ōanca, adjunct al ministrului afacerilor externe, de alte persoane oficiale.

Au fost prezenţi Ionel Diaconescu, ambasadorul României la Praga, şi Lumir Hanak, ambasadorul Cehoslovaciei la Bucureşti.

S-au întinat imnurile de stat ale celor două ţări. (Agerpres)

A apărut în limbile maghiară şi germană :

NICOLAE CEAUŞESCU Cuvîntare la Plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 14—15 octombrie 1980

Editura politică

A apărut :

DIN GINDIREA ECONOMICA A PREŞEDINTELUI ROMÂNIEI, NICOLAE CEAUŞESCU „Afirmarea şi întărirea independenţei economice a României“

Editura politică

vremea

Tempul probabil pentru zilele de 23, 24 şi 25 noiembrie, în ţară, vremea va continua să se încheieze la începutul intervalului, apoi se va răci uşor. Cerul va fi variabil, mai mult senin noaptea (19—20). Furtuni de ploaie vor fi cuprinse izolate în începutul intervalului în nordul ţării, apoi aria ploioasă se va extinde şi în regiunile vestice, acestea devenind locale. Vîntul va sufla

slab pînă la moderat, cu unele intensificări în vestul ţării şi la munte. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 3 şi plus 7 grade, iar cele maxime între 4 şi 14 grade, local mai ridicate. Ceată dimineaţa şi seara. În Bucureşti vremea va fi în general frumoasă şi va continua să se încheieze în primele zile. Cerul mai mult senin la început, apoi va deveni variabil. Vîntul va sufla slab pînă la moderat. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 3 şi 8 grade, iar cele maxime între 10 şi 13 grade. Ceată dimineaţa şi seara. (Ileana Mihăilă, meteorolog de serviciu).

● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT ● SPORT

Azi, la ora 14, pe stadionul Giuleşti

Eveniment în rugbi : ROMÂNIA — FRANŢA

Reprezentativele de rugbi ale României şi Franţei vor fi astăzi, din nou, faţă în faţă, meciul lor disputîndu-se în cadrul celei de-a XII-a ediţii „Cupei E.T.R.A.”, vestigiul campionat european de rugbi. Confruntarea directă a rugbiştilor din cele două ţări — ce se va desfăşura pe stadionul Giuleşti din Capitală — are o atracţiune aparte; pe lângă respectarea unei vechi şi frumoase tradiţii (echipele României şi Franţei se întinesc acum pentru a 30-a oară), partida de pe Giuleşti survine la puţin timp după turneul remarcabil efectuat de rugbiştilor români în Anglia şi Irlanda. O prestaţie de înaltă ţinută din partea „tricolorilor” noştri este nu numai de dorit, ci şi absolut posibilă. Debutul în actuala ediţie a „Cupei E.T.R.A.” (victorie categorică, în deplasare, cu echipa Poloniei: 33—0) a confirmat ascensiunea lor de formă, omogenitatea şi puterea de luptă a întregii echipe.

Misiunea „cincisprezecei” românească nu va fi, desigur, uşoară, forta

şi măiestria, dorinţa de victorie a rugbiştilor francezi fiind prea binecunoscută.

Asadar, motive suficiente pentru ca publicul nostru sportiv să speră că va asista la o partidă de reală frumuseţe, pe măsura veleităţilor recunoscute pe plan internaţional ale celor două reprezentative. Firesc însă, pe lângă un joc mare, spectatori şi telespectatori doresc ca şi echipa I — o victorie românească.

La fluierul arbitrilor Alun Richards (din Tara Galilor), echipele vor intra pe teren în următoarea alcătuire: România: Bucan, Munteanu, Dinu — Dumitru, Caratea — Murariu, Bors, Stoica — Paraschiu, Alexandru — Aldea, Constantin, Vărzaru, Fulcu — Simion.

Franţa: Cremaschi, Dintrens, Pappemborde — Maleix, Wolff — Buchet, Carpentier, Fauvel — Elissalde, Vives — Bustaffa, Mesny, Bertranne, Fardo — Blanco.

I. DUMITRU

FOTBAL : Azi, etapa a XVI-a

Toate partidele vor începe la ora 14

Astăzi au loc meciurile etapei a XVI-a a campionatului diviziei A la fotbal. Jocurile vor începe la ora 14 şi nu la 11 cum încep să sunăse. Iată programul întîlnirilor: Dinamo — S.C. Bacău (stadion Dinamo), A.S.A. — Universitatea Craiova, F.C. Bala Mare — Sportul studenţesc, Universitatea Cluj — Universitatea Napoca, Progresul Vulcan — F.C.M. Bravov (stadion Progresul), F.C. Argeş — J.U.L. F.C.M. Galaţi — Politehnica Iaşi, F.C. Olt — Steaua, Chimia Rm. Vilcea — Politehnica Timişoara.

Posturile noastre de radio vor oferi ocazia ascultării meciurilor la 13.45 pe programul I avansonic şi aspecte de la toate întîlnirile. De asemenea, meciurile diviziei B vor începe la ora 14.

În acelaşi timp, federaţia de fotbal a stabilit ca întîlnirile de astăzi, duminică 23 noiembrie, din cadrul campionatului cat. C, campionatului judeţean şi campionatului de juniori (I şi II) să fie amânate, urmînd să fie programate la o dată care se va stabili ulterior.

La Berna, în cadrul unei sedinţe a U.E.F.A., s-a stabilit ca finala „Cupei campionilor europeni” la fotbal să aibă loc la 27 mai la Paris. În ceea ce priveşte finala „Cupei cupelor”, aceasta se va desfăşura la 13 mai, în oraşul vest-german Düsseldorf.

Cronica zilei

PROTOCOL COMERCIAL ROMÂNIA-BULGAR

În spiritul hotărîrilor şi înţelegerilor convenite cu prilejul întîlnirilor dintre tovarăşii Nicolae Ceaulescu şi tovarăşii Todor Jivkov, tovarăşii Corneli Burtică, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerţului exterior şi cooperării economice internaţionale, şi tovarăşii Marin Marinov, adjunct al ministrului comerţului exterior din R.P. Bulgaria, au discutat simţbărit aspecte privind adîncirea şi extinderea colaborării şi cooperării economice şi în alte domenii de activitate româno-bulgare, precum şi lărgirea schimburilor comerciale reciproce.

Prin accesul în Bulgaria, a fost semnat Protocolul privind schimbul de mărfuri şi plătile dintre Republica Socialistă România şi Republica Populară Bulgaria pe anul 1981. Potrivit documentului, România va livra în Bulgaria maşini-unelte, autovehicule şi alte mijloace de transport auto, utilaje pentru industria textilă, tractoare şi maşini agricole, componente electronice, utilaje electrotehnice, maşini pentru laminarea oţel, produse chimice, anvelope auto, diverse bunuri de larg consum şi alte produse.

Rîndul său, Bulgaria va livra în România maşini-unelte, utilaj de ridicare şi transport, vagoane pentru industria alimentară, componente electronice, maşini pentru prelucrare lemnului, rulmenţi, laminate din oţel, diverse produse chimice, produse ale industriei uşoare şi alimentare etc.

Protocolul pe anul 1981 stabileşte, faţă de protocolul comercial dintre

cele două ţări pe anul în curs, o creştere substanţială a schimburilor de mărfuri.

Documentul a fost semnat, din partea română, de Ion Stoian, adjunct al ministrului comerţului exterior şi cooperării economice internaţionale, iar din partea bulgară, de Marin Marinov, adjunct al ministrului comerţului exterior.

La invitaţia Frontului Democratiei şi Unităţii Socialiste, ne vizitează ţara o delegaţie a Comitetului Militar de Salvare Naţională din Republica Islamică Mauritania, condusă de locotenent de marină Dahane Ould Ahmed Mahmoud, ministru însărcinat cu armenant la C.M.S.N., ministrul Informaţiilor.

Din delegaţie face parte dr. Loueld Ould Wedad, preşedintele Mişcării Naţionale de Voluntari.

Delegaţia a fost primită în cursul zilei de simţbăta la conducerea Consiliului Naţional al F.D.U.S., unde a avut convorbiri cu tovarăşa Tamara Dobrin, preşedinta executiv al Consiliului Naţional al F.D.U.S.

Cu această ocazie, a fost efectuat un schimb de informaţii şi a fost exprimată dorinţa de a se acţiona şi în continuare în direcţia extinderii şi aprofundării conlucrării dintre cele două ţări, potrivit acordurilor convenite cu prilejul întîlnirilor la nivel înalt româno-mauritanian.

La convorbiri a participat ambasadorul Republicii Islamice Mauritania la Bucureşti, Mohamedou Ould Ahmedou Salem. (Agerpres)

COMUNICAT COMIN

privind vizita prietenească de lucru în Republica Socialistă România a tovarăşului Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace

La invitaţia tovarăşului Ilie Verdet, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, a efectuat o vizită prietenească de lucru în Republica Socialistă România, în perioada 21—22 noiembrie 1980.

Tovarăşul Nicolae Ceaulescu, secretar general al Partidului Comunist Român, preşedintele Republicii Socialiste România, a primit pe tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace.

Preşedintele Guvernului R.S. Cehoslovace a depus o coroană de flori la Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului şi a patriei, pentru socialism.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România şi preşedintele Guvernului R.S. Cehoslovace au avut convorbiri în cadrul cărora s-au informat reciproc despre rezultatele obţinute în îndeplinirea hotărîrilor Consiliului al XI-lea al Partidului Comunist Român şi ale Congresului al XV-lea al Partidului Comunist din Cehoslovacia, au examinat stadiul actual şi perspectivele relaţiilor bilaterale dintre Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă şi au efectuat un schimb de păreri asupra unor probleme actuale ale vieţii internaţionale.

Cele două părţi au constatat cu satisfacţie că relaţiile tradiţionale de prietenie, solidaritate şi colaborare dintre Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă se dezvoltă cu succes, în conformitate cu Tratatul de prietenie, colaborare şi asistenţă mutuală şi cu Declaraţia comună semnată la Bucureşti în 1977.

A fost relevată şi cu acest prilej importanţa hotărîrilor întîlnirilor şi convorbirilor dintre tovarăşii Nicolae Ceaulescu, secretar general al Partidului Comunist Român, preşedintele Republicii Socialiste România, şi tovarăşul Gustav Husak, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia, preşedintele Republicii Socialiste Cehoslovace, pentru dezvoltarea şi aprofundarea colaborării româno-cehoslovace în toate domeniile.

S-a constatat cu satisfacţie că hotărîrile şi înţelegerile convenite la nivel înalt se realizează cu succes. În ultimii ani s-au intensificat întîlnirile de lucru între reprezentanţii conducătorilor celor două partide, între parlamentare, guvern, organizaţii de masă şi obiective, care conţinut în îndeplinirea relaţiilor bilaterale, la studierea reciprocă a experienţei în construcţia socialistă şi au prilejuit schimburi de păreri şi consultări în problemele majore ale situaţiei internaţionale.

Cel doi prim-ministri s-au informat reciproc despre rezultatele dezvoltării economiilor naţionale ale României şi Cehoslovaciei în acest cîcinal şi despre stadiul lucrărilor de pregătire a planurilor cîcinal de dezvoltare economică şi socială a ambelor ţări în anii 1981—1985. Totodată, au examinat evoluţia relaţiilor economice dintre România şi Cehoslovacia, constatînd cu satisfacţie că hotărîrile adoptate cu prilejul întîlnirii la nivel înalt din anul 1977 se îndeplinesc cu succes. Au fost discutate unele probleme actuale ale relaţiilor reciproce şi posibilităţile de dezvoltare în continuare în perioada următoare a colaborării economice şi tehnico-stiinţifice.

În acest context, cele două părţi au subliniat importanţa încheierii coordonării planurilor de dezvoltare a economiilor naţionale ale României şi Cehoslovaciei pentru următoarea

perioadă de 5 ani, ale căror rezultate asigură dezvoltarea în continuare a relaţiilor economice şi creşterea schimburilor reciproce, de mărfuri, dintre cele două ţări. Protocolul final privind rezultatele coordonării planurilor de dezvoltare a economiilor naţionale pe perioada 1981—1985 prevede creşterea volumului total al livrărilor reciproce cu 63 la sută, în comparaţie cu volumul stabilit în Acordul de lungă durată pentru perioada 1976—1980.

Primii ministri au ajuns la concluzia că rezultatele dezvoltării economiilor naţionale ale României şi Cehoslovaciei şi ale colaborării economice şi tehnico-stiinţifice reciproce creează condiţii favorabile pentru dezvoltarea trînică a relaţiilor economice bilaterale reciproc avantajoase între cele două ţări. Ei şi-au exprimat convingerea că dezvoltarea cu succes a colaborării economice şi tehnico-stiinţifice româno-cehoslovace contribuie la construirea societăţii socialiste dezvoltate în cele două ţări, precum şi la realizarea Programului complex al adîncirii şi perfecţionării în continuare a cooperării şi dezvoltării integrării economice socialiste a ţărilor membre ale C.A.E.R.

Ambele părţi au relevat creşterea rolului şi importanţei cooperării şi specializării în producţie pentru dezvoltarea relaţiilor economice şi tehnico-stiinţifice de mărfuri. Rezultatele de pînă acum ale cooperării în producţie creează premisele pentru realizarea cu succes a programului de dezvoltare în continuare a acesteia. În acest sens, părţile au venit la un acord asupra planificării în perioada 1981—1985 convenţiei de cooperare şi specializare în vigoare şi să încheie noi convenţii, în mod deosebit în domeniile metalurgiei, energiei, construcţiilor de maşini, electrotehnicii şi chimiei industriale, chimiei, bunurilor de consum şi în domeniul agriculturii. Se prevede ca în cîcinalul 1981—1985 să se asigure o creştere substanţială a ponderii produselor obţinute din cooperare în volumul total al schimburilor de mărfuri.

Primii ministri au examinat problemele legate de stadiul actual al schimburilor reciproce de mărfuri şi au subliniat avantajele largirii lor în continuare, pentru satisfacerea planificată şi în proporţie sporită a necesităţilor economiilor şi populaţiei celor două ţări. Ei au stabilit încheierea cit mai curînd a Protocolului privind schimbul de mărfuri pe 1981 şi a Acordului comercial de lungă durată pe perioada 1981—1985, care să asigure o sporire substanţială a volumului livrărilor reciproce faţă de realizările din actualul cîcinal.

Primii ministri au apreciat pozitiv contribuţia Comisiei mixte guvernamentale româno-cehoslovace de colaborare economică şi tehnico-stiinţifică la adîncirea în continuare a colaborării economice, îndeosebi a colaborării şi specializării în producţie, şi au luat cunoştinţă cu satisfacţie de rezultatele celei de-a XII-a sesiuni, care a avut loc în perioada decembrie 1979—ianuarie 1980, în vederea dezvoltării multilaterale în continuare a acestei colaborări. Ei au apreciat pozitiv activitatea organelor centrale de planificare, a ministerelor comerţului exterior, precum şi eforturile de dezvoltare a producţiei şi ale organizaţiilor economice pentru concretizarea posibilităţilor de dezvoltare în continuare a colaborării în producţie.

Cu prilejul întîlnirii primului ministru al Guvernului Republicii Socialiste România şi preşedintelui Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, reprezentanţii organelor centrale pentru ştiinţă şi tehnică au încheiat „Programul de colaborare şi cooperare între Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Ce-

hoslovacă în domeniul cercetării ştiinţifice şi dezvoltării tehnologice pe perioada 1981—1985”.

S-a efectuat, de asemenea, un schimb de păreri şi s-au convenit modalităţile de continuare a prezărilor proiectului de text al documentului cu privire la colaborarea economică şi tehnico-stiinţifică pe termen lung.

Părţile au evidenţiat succesele obţinute în extinderea şi adîncirea relaţiilor româno-cehoslovace în domeniile ştiinţei, culturii, învăţămîntului, sănătăţii, presii, radioteleviziunii şi turismului. În acelaşi timp, părţile au putut evidenţia în aceste domenii, pentru adîncirea cunoaşterii reciproce a realizărilor în construirea societăţii socialiste dezvoltate şi a valorilor spirituale ale popoarelor celor două ţări, ceea ce are mare importanţă pentru întărirea prieteniei lor frăţeşti.

Rezultatele convorbirilor dintre primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România şi preşedintele Guvernului R.S. Cehoslovace au fost consemnate într-un alde-memoire.

În cadrul schimbului de păreri asupra principalelor probleme internaţionale, cele două părţi au subliniat că evoluţia din ultimul timp a sistemului internaţional şi din lume confirmă temeinicia şi justetea aprecierilor exprimate în Declaraţia Constituţiilor din luna mai 1980 a Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varşovia, a propunerilor avansate în Declaraţie privind reducerea încordării internaţionale, continuarea politicii de desînzare, întărirea securităţii şi colaborării în Europa şi în lumea întreagă, în susţinerea şi dezarmarea, soluţionarea de cale paşnică, prin negocieri a tuturor conflictelor dintre state, respectarea independenţei şi libertăţii popoarelor. A fost reafirmată hotărîrea României şi Cehoslovaciei de a acţiona consecvent, împreună cu celelalte state participante la Tratatul de la Varşovia, cu toate ţările iubitoare de pace, cu forţele democratice şi progresiste, pentru trînzirea şi viată a propunerilor conţinute în Declaraţia de la Varşovia.

S-a subliniat importanţa desfăşurării într-un spirit constructiv şi în cheierul cu rezultate pozitive concrete a reuniunii de la Praga. Îndesebi necesitatea adoptării de către aceasta a hotărîrii privind convocarea conferinţei pentru dezangajare militară şi dezarmare în Europa. Ambele părţi s-au pronunţat şi cu acest prilej pentru asigurarea continuităţii procesului inaugurat prin adoptarea Actului final de la Helsinki.

Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă s-au pronunţat să înceapă tratative între Uniunea Sovietică şi Statele Unite ale Americii cu privire la rachetele nucleare cu rază medie de acţiune în Europa şi consideră că propunerile avansate de Uniunea Sovietică şi Statele Unite sunt deosebit de importante pentru negocieri în această problemă.

Prim-ministrul guvernului celor două ţări şi-au exprimat satisfacţia faţă de rezultatele convorbirilor, care s-au desfăşurat într-o atmosferă de prietenie şi înţelegere în respect reciproc. S-a subliniat convingerea că acestea vor contribui la aprofundarea în continuare a prieteniei şi colaborării multilaterale dintre Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă, în interesul popoarelor lor, al cauzei generale a socialismului şi păcii în lume.

Tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, a adresat tovarăşului Ilie Verdet, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, invitaţia de a efectua o vizită de prietenie în Republica Socialistă Cehoslovacă. Invitaţia a fost acceptată cu plăcere.

Un important prilej de afirmare a răspunderii civice

(Urmare din pag. I)

vizionare a localităţilor, folosirea în scop productiv a curţilor şi grădinilor. Cit priveste organizaţiile democratice a reuniunii de la Praga. Îndesebi necesitatea adoptării de către aceasta a hotărîrii privind convocarea conferinţei pentru dezangajare militară şi dezarmare în Europa. Ambele părţi s-au pronunţat şi cu acest prilej pentru asigurarea continuităţii procesului inaugurat prin adoptarea Actului final de la Helsinki.

Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă s-au pronunţat să înceapă tratative între Uniunea Sovietică şi Statele Unite ale Americii cu privire la rachetele nucleare cu rază medie de acţiune în Europa şi consideră că propunerile avansate de Uniunea Sovietică şi Statele Unite sunt deosebit de importante pentru negocieri în această problemă.

Prim-ministrul guvernului celor două ţări şi-au exprimat satisfacţia faţă de rezultatele convorbirilor, care s-au desfăşurat într-o atmosferă de prietenie şi înţelegere în respect reciproc. S-a subliniat convingerea că acestea vor contribui la aprofundarea în continuare a prieteniei şi colaborării multilaterale dintre Republica Socialistă România şi Republica Socialistă Cehoslovacă, în interesul popoarelor lor, al cauzei generale a socialismului şi păcii în lume.

Tovarăşul Lubomir Strougal, preşedintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace, a adresat tovarăşului Ilie Verdet, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, invitaţia de a efectua o vizită de prietenie în Republica Socialistă Cehoslovacă. Invitaţia a fost acceptată cu plăcere.

mestrial, pentru mai multă operativitate, există şi posibilitatea iminentei, în viitor, a unor carnete în sedinţe ale comitetelor O.D.U.S., stînt fiind că organizaţiile pot primi în continuare în discuţie problemele de interes comun.

În spiritul exigenţelor amintite, comitetele teritoriale O.D.U.S., precum şi cele din întreprinderi, instituţii, cartiere, sub directa îndrumare a organizaţiilor de partid, sînt chemate să pregătească temeinic adunările generale, închei adunările în discuţie, propuneri concrete de acţiuni dedicate îndeplinirii sarcinilor specifice, prioritară şi, odată cu noul carnet, fiecarei membru al O.D.U.S. să-şi fie clare îndatoririle ce-î revin în această calitate, obiectivele pe care le are de îndeplinit organizaţia în întregul său.

Preşterea adunărilor generale presupune şi revederea componenţei comitetelor organizaţiilor alese în urmă cu un an, deoarece la constituirea acestor comitete, mică la acea dată, au ales mai puţini membri în comitete, altele s-au descompilat, astfel ca numărul membrilor fiecărui comitet să corespundă normelor stabilite de Biroul Executiv al Consiliului Naţional al F.D.U.S. O mare importanţă are modul în care muncesc preşedintele, vicepreşedintele, secretarii, fiind de datoria organizaţiilor să aprecieze cu exigenţă activitatea acestora, propunînd schimbările necesare în funcţiile de conducere trebuie să se afe, pretutindeni, cel mai bun, cel mai capabil, cel mai activ membru de partid, oamnei muncitor, asemeni comunistilor, se afie mereu în fruntea acţiunilor destinate înnoririi şi progresului. În măsură să asigure totodată caracterul colectiv al muncii şi antrenarea tuturor mem-

brilor, folosirea judicioasă a îndrumării pentru comitete şi preşedinţii acestora, în funcţie de specificul şi sarcinile fiecărei organizaţii. Se conturează, totodată, ca un deziderat al perfecţionării activităţii, al urmăririi şi realizării pas cu pas a obiectivelor înscrise în planurile de muncă necesitatea determinării mai precise a responsabilităţilor în cadrul tuturor comitetelor O.D.U.S. şi în afară de preşedinte, închei adunările în discuţie, apar, uşor şi stabilirea altor responsabilităţi, cum ar fi pentru activitatea politică de masă, activitatea cultural-stiinţifică, activităţile editurii-nospodărite.

Încheierea carnetelor de membru se trece, practic, la introducerea evidenţei membrilor O.D.U.S. şi, acolo unde este necesar, la îmbunătăţirea structurii organizaţiilor democratice şi unităţii socialiste. Este bine, pentru eficienţa şi operativitatea muncii, ca organele de partid să scrije comitetele O.D.U.S. în asigurarea fiecărui membru la acţiunile iniţiate de la nivelul colectiv de muncă, de a consolida a structurilor democratice ale tinerelor organizaţii, înninarea carnetelor de membru se va afirma ca un moment important în întărirea spiritului revoluţionar al muncitorilor, în strînsă unitate, acţionează neabătut pentru înnfăptuirea politicii partidului, pentru ridicarea patriei socialiste pe noi trepte de progres şi civilizaţie.

Prilej de sporire a răspunderii şi participării fiecărui membru al O.D.U.S. la îndeplinirea sarcinilor, de perfecţionare a metodelor de lucru şi a stîlului colectiv de muncă, de a consolida a structurilor democratice ale tinerelor organizaţii, înninarea carnetelor de membru se va afirma ca un moment important în întărirea spiritului revoluţionar al muncitorilor, în strînsă unitate, acţionează neabătut pentru înnfăptuirea politicii partidului, pentru ridicarea patriei socialiste pe noi trepte de progres şi civilizaţie.

CARNET CULTURAL

ARGES. ● La Casa orăşenească de cultură din Cîmpulung s-a desfăşurat un simpozion dedicat marilor scriitori Mihail Sadoveanu, la care profesori de limba română din localitate au evocat viaţa şi opera omului de literă, a fost vernisată o expoziţie de pictură şi sculptură în piatră de către cele două ţări, potrivit acordurilor convenite cu prilejul întîlnirilor la nivel înalt româno-mauritanian.

La convorbiri a participat ambasadorul Republicii Islamice Mauritania la Bucureşti, Mohamedou Ould Ahmedou Salem. (Agerpres)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. Gheorghiu-Dej au fost deschise de curînd două noi lăcăsuri de cultură: Muzeul de istorie al oraşului şi Casa expoziţională. Muzeul cuprinde o bogată colecţie de expunere oglîndind toate epocile istorice, inclusiv realizările obţinute în anii socialismului. Casa expoziţională a fost inaugurată cu o colecţie de cărţi de pictură şi sculptură în piatră de către membrii cercului plastic şi s-a ţinut o expunere despre coordonatele cîncinalului 1981—1985 în faţa tinerilor din oraş. (Gh. Cristea)

BACĂU. ● În municipiul Gh. G

REUNIUNEA GENERAL-EUROPEANĂ DE LA MADRID

Intervențiile reprezentanților Comisiei economice a O.N.U. pentru Europa și UNESCO

MADRID. — Trimisul Agerpres, Nicolae Chilie, transmite: În cadrul dezbaterilor din plinara reuniunii general-europene de la Madrid asupra...

Secretarul executiv al C.E.E./O.N.U. a arătat că, în perioada care a trecut de la reuniunea precedentă, desfășurată la Belgrad, au fost obținute o serie de rezultate pozitive pe linia amplificării și diversificării relațiilor economice și tehnico-stiințifice...

INTILNIREA EUROPEANĂ „MADRID 1980”

În promovarea destinderii și securității în Europa și în lume — un rol crescând opiniei publice!

BRUXELLES 22 (Agerpres). — La Bruxelles sî desfășoară lucrările întilnirea europeană „Madrid 1980”, inițiată de Comitetul internațional pentru securitate și cooperare europeană...

La sedința de deschidere au luat cuvîntul personalități reprezentînd O.N.U., Uniunea Interparlamentară, Internaționala Socialistă și alte organizații internaționale. Dezbaterile au evidențiat necesitatea intensificării eforturilor guvernelor, parlamentelor, partidelor și organizațiilor politice...

S.U.A.: Prima Convenție a „Partidului Național Negru”

WASHINGTON 22 (Agerpres). — În orașul american Philadelphia (statul Pennsylvania), s-a deschis lucrările primei Convenții a „Partidului Național Negru”, din S.U.A., înființat în luna august 1966. La lucrări participă aproximativ 1.000 de delegați și invitați ai unor partide din țări africane.

O. N. U. „DREPTUL LA EDUCAȚIE”

proiect de rezoluție prezentat de România

NAȚIUNILE UNITE 22 (Agerpres). — Comitetul pentru probleme sociale, umanitare și culturale al Adunării Generale a O.N.U. examinează, în prezent, un important grup de puncte de pe ordinea de zi privind dezvoltarea socială și creșterea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului.

Prin conținutul său generos și prin interesul larg pe care îl prezintă proiectul românesc de rezoluție de expresie concepției umaniste a țării noastre privind exercitarea unui drept fundamental al omului de realizarea dreptului de învățare...

PHENIAN:

Noi propuneri ale părții nord-coreene cu privire la reunificarea pașnică a țării

PHENIAN 22 (Agerpres). — Comitetul Central al Frontului Democratice pentru Reunificarea Patriei din R.P.D. Coreeană a adresat, la 20 noiembrie, personalităților politice, reprezentanților organizațiilor sociale, religioase și ai cercurilor de presă și academicienilor din Coreea de sud o scrisoare care conține propuneri cu privire la reunificarea pașnică a Coreei și crearea Republicii Democratice Coreene Koryo. Scrisoarea este relatată de agenția A.C.T.C. — a fost adoptată în cadrul reuniunii partidelor politice și organizațiilor sociale din R.P.D. Coreeană, desfășurată la 11 noiembrie, la Phenian, pe baza propunerilor avansate de președintele Kim Ir Sen, în numele Partidului Muncii din Coreea.

După previziunile O. C. D. E.:

Dificultățile economice vor persista în țările capitaliste dezvoltate

PARIS 22 (Agerpres). — Statele occidentale vor trebui să facă față anul viitor unor dificultăți majore pe plan economic și social, este concluzia experților Organizației pentru Colaborare și Dezvoltare Economică (din care fac parte cele 24 de țări dezvoltate din lumea capitalistă), care s-au întrunit timp de două zile la Paris, relevă agenția United Press International. Comitetul de politică economică al O.C.D.E. a estimat că, în 1981, economia occidentală va cunoaște un proces de stagnare, pregătire pentru crește, în continuare, iar șomajul se va agrava și mai mult. Perspectivele sînt sumbre, chiar dacă prețul petrolului nu va spori substanțial, consideră experții.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

SOLUȚIONAREA PROBLEMEI UTILIZĂRII DEPLINE A FORȚEI DE MUNCA este legată în mod direct de îndeplinirea unor programe economice și financiare în fiecare țară în parte, s-a subliniat în cadrul celei de-a doua Conferințe regionale latino-americane consacrate acestei probleme. La reuniune, care se desfășoară la Ciudad de Panama, participă delegați din 16 țări latino-americane. Sînt dezbătute chestiuni legate de persistența șomajului, care afectează 30 milioane de persoane, în timp ce forța de muncă activă însumează 113 milioane oameni.

SEDINȚA COMISIEI PERMANENTE A C.A.E.R. PENTRU COMERT EXTERIOR. La Moscova s-au desfășurat lucrările sedinței a 59-a a Comisiei permanente a C.A.E.R. pentru comerț exterior, la care au participat delegați din țările membre ale C.A.E.R. și R.S.F.L. Delegații români sînt conduși de Dumitru Bejan, ministru secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale.

SESIUNEA MARELUI HURAL POPULAR AL R.P. MONGOLE. La lucrările careia au luat parte Dumitru Bejan, ministru secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, și alți conducători de partid și de stat mongoli, a luat sfîrșit la Ulan Bator. A fost adoptat planul de stat de dezvoltare a economiei naționale și culturii Mongoliei pe anul 1981 și s-a aprobat executarea bugetului de stat al țării pe anul 1979.

LUCRĂRILE SESIUNII ORDINARE A SEMINARIULUI R.P. POLONE. care a discutat probleme ale situației economice și sociale, a aprobat modificări la regulamentul de funcționare a Seminarului, au luat sfîrșit la Varsavia. Au fost aprobate de asemenea, modificări în componența guvernului.

PROTOCOL ROMÂNNO-CHINEZ. La Beijing a fost semnat protocolul de lucru privind colaborarea dintre instituțiile de radioteleviziune din România și China pe anul 1981-1982. Protocolul a fost semnat de Alexandru Ionescu, director general al Radioteleviziunii române, și de Zhang Xiangshan, director general al Radioteleviziunii chineze. La semnare a fost prezent Florea Dumitrescu, ambasadorul României la Beijing.

PREȘEDINTELE CONGRESULUI NAȚIONAL AFRICAN (A.N.C.) din R.S.A., Oliver Tambo, a declarat, într-o conferință de presă la Viena, că un doicot economic pe scară largă al țărilor membre ale O.N.U. împotriva guvernului de la Pretoria ar reprezenta un ajutor eficient pentru populația africană a țării în lupta ei împotriva apartheidului. Oliver Tambo a subliniat că populația majoritară de culoare din R.S.A. continuă să fie oprimată brutal în propria țară.

INTR-UN MESAJ ADRESAT NAȚIUNII CU PRILEJUL CELEI DE-A 37-A ANIVERSĂRI A INDEPENDENȚEI LIBANULUI, președintele libanez, Elias Sarkis, a făcut apel la unitatea țării, cea mai bună garanție a independenței Libanului „este supusă în prezent unei grele încercări” și cunoaște „grave pericole”. Referindu-se la problema însegerii naționale, președintele Sarkis a menționat că aceasta nu a putut fi concretizată pînă în prezent din diferite motive, „între care cele mai importante sînt conflictul arabo-israelian și repercutările conflictelor externe asupra teritoriului libanez”.

CONVOBIRI GRECO-ALBANEZE. Vicepremierul Guvernului Greciei, Constantin Papaconstantinou, l-a primit pe ministrul comerțului exterior al Albaniei, Nedin Hoza, aflat în vizită la Atena, cu care s-a dezbătut pe mai departe a raporturilor de bună vecinătate dintre cele două țări.

Puternică manifestație în R.F.G. împotriva grupărilor neonaziste

BONN 22 (Agerpres). — Una din cele mai mari demonstrații antifasciste din R.F. Germana a început ieri în orașul Augsburg, unde peste 10.000 de persoane protestează împotriva desfășurării în localitate a congresului Partidului Național Democrat (P.N.D.), de extremă dreapta. Demonstranții, întrușiți la apelul Uniunii sindicatelor vest-germane, străbat oarecînd scîndind lozinci prin care cer interzicerea P.N.D., eliminarea organizațiilor neonaziste. Pe pancartele roșii purtate de demonstranți sî scris: „Bologna — Paris — München”, „La luptă împotriva bandelor brune ale ucigașilor”, „Niciodată să nu mai revină fascismul”, „Opriri neonazismul”.

„Infernul din zgirie-nori”

WASHINGTON 22 (Agerpres). — Cel puțin 85 de persoane și-au pierdut viața și alte 584 au fost rănite, în „Grand Hotel”-ul de 26 de etaje, din Las Vegas, care a luat foc vineri seara. Potrivit ultimelor informații, incendiul a fost provocat de o mașină electrică de jecuri de noroc din cazinoul amplasat la subsolul clădirii. Numărul mare de victime se explică și prin faptul că sistemul de alarmă pentru incendiu nu a funcționat. O parte din persoanele care au putut fi salvate au declarat că au aflat de la radio că hotelul a luat foc. Relatănd despre incendiu, agențiile de presă arată că s-au petrecut fapte asemănătoare cu scene din cunoscutul film „Infernul din zgirie-nori”.

BRUXELLES: Parlamentarii din țările N. A. T. O. se pronunță împotriva creșterii bugetelor militare

BRUXELLES 22 (Agerpres). — Încheierea dezbaterilor sesiunii anuale a Adunării Atlantice de nord a relevat — așa cum rezultă din luările de poziție ale parlamentarilor din țările membre ale N.A.T.O. și din rezoluțiile adoptate — noi răsunări, în special ale țării micii, față de „încreșterea aliaților” armărilor de S.U.A. Astfel, „Raportul militar” prezentat de Klaas de Vries (Olanda) — a subliniat — după cum remarcă France Presse — „divergențele dintre vest-eurocenii și americani în ce privește problemele apărării”, „absența consultărilor potrivit unui plan concret și tendința pe care o au unii americani de a considera că actualele probleme pot fi rezolvate prin reafirmarea puterii Statului Unite”.

Una dintre rezoluțiile adoptate cere tuturor țărilor membre ale N.A.T.O. „să-și exprime sprijinul deplin față de procesul S.A.L.T. și să mențină la nivelul maxim consultarea și cooperarea cu Statele Unite în realizarea obiectivelor de încredere a nesocierilor asupra limitării numărului de rachete cu rază medie de acțiune staționate în Europa”. De asemenea, în cursul dezbaterilor a fost evidențiată opoziția față de hotărîrea de adoptare de N.A.T.O. cu doran în urmă privind sporirea cu 3 la sută a bugetelor militare ale statelor membre.

Lucrările Adunării Atlantice de nord au mai evidențiat, de asemenea, și înțiriorarea multor parlamentari europeni față de tendințele de extindere a așa-zisel „arii de interes” a N.A.T.O. La lucrările sesiunii anuale a Adunării Atlantice de nord au participat 172 de parlamentari din cele 15 țări membre ale N.A.T.O. Pentru prima dată, parlamentari japonezi au asistat la această sesiune în calitate de observatori.

Dezbaterile din parlamentul portughez

LISABONA 22 (Agerpres). — Guvernul portughez, condus de Francisco Sa Carneiro, în urma rezultatelor alegerilor legislative de la 5 octombrie, a solicitat votul de încredere al Adunării Republicii (parlamentul unicameral al țării) a obținut vineri seara acest vot, în baza sufragiilor parlamentarilor reprezentînd partidele social-democrat, popular monarhist și Central Democrat și Social, grupate în „Alianța democratică”. Rezultatul votului nu a reprezentat o surpriză, întrucît „Alianța democratică” beneficiază de majoritatea necesară de mandate, din cele 250 ale parlamentului, pentru a-și asigura guvernarea.

Luna decembrie în cadrul dezbaterilor, care au durat trei zile, demutatii comunisti și socialisti au subliniat faptul că executivul portughez nu a prezentat parlamentului un program de guvernare, preferînd să obțină doar votul majorității de centru-dreapta — menționează agenția France Presse. Francisco Sa Carneiro a anunțat că guvernul pe care îl conduce va demisiona imediat după alegerile prezidențiale, programate să se desfășoare la 7 decembrie a.c.

REPORTAJ PE GLOB LEGENDA LACULUI LO ...și fapte demne de legendă

Oare unde o fi ajuns acum relieful zeitei Lo Sin? Zeița lacului Lo a fost invocată de către poezul Tao Ci cu atîta ardore și perseverență încît, spune legenda medievală, s-a desprins din inabordabila ei lume, intrîndu-se a traversa dincoace de hotarele închipurii, ca să apară din unda lacului în toată înegalabila-i splendoare.

Putea fi contemplată în varianta unui basoreliev miștig de artiștii echipei lui Du Bi Cen, de la Fabrica de sculptură în lac din Beijing. Acum o lună de zile, tocmal terminasera lucrarea. Mii de ore de muncă răbdătoare transformasera clivă decimetri pătrați de lac rosu într-o operă de artă. Aștepta, modest, rezistență de neretate modestă a atelier. Înlîna temerisurile cu apă fierată, ambalarea și drumul spre cine știe care dintre meridianele lumii unde se răspîndesc lucrările fabricii. Du Bi Cen și ai săi de la Fabrica de sculptură în lac au avut de-a face cu o muncă deosebită de grea. Dar conferisera alina fast de bun gust cotegului, atîta materializate echipajului tras de draconi și escortat de lebede, degaja alina bucurie decorativă și generis a acului, cu stegurii de apă și detasat bogăția debordantă a „apei” în ipostaza ei artistică, ne-a evocat, brusc, o informație din lecturi: apa reprezintă unul din cele cinci sting.

În efortul de a înțelege și interpreta lumea, și alte popoare ale antichității au atribuit apelul rozei de element fundamental. În China însă, prin echivalența cu principul „sîng”, această concepție trebuie să fi avut ceva particular. M-am decis, acolo, în atelierul cu lumina încherată în roșu, sculpturilor de lac, să-mi călăuzesc atenția, în timpul călătoriei ce începea, și dină steva acestui latmoșiu. Apa. Am înțeles la sfîrșit că sursa vieții, acest sîmț simplu al existenței, punctează trecutul și prezentul poporului chinez într-un fel comun și particular în același timp față de istoria altor seminții.

Desigur, relația surse de apă — vară de civilizație este universală. Modul de prezentare a apei a conferit născut, în geografie, altor țări, definindu-le fie ca „dar al unui fluviu”, fie ca „ținuturi ale „celor o mie de lacuri”, tîrimuri „ale gheizerelor și vulcanilor” etc. Rolul Afroditei în schema olimpică față de zeița de apă și împărțirea spațiului helenistic în insule, adică între ape. În cazul Chinei însă, dependența de apă s-a manifestat într-un mod mai imperios decît oriunde în altă parte. Pe de o parte, datorită concentrării umane, densitatea populației, punctează trecutul și prezentul poporului chinez într-un fel comun și particular în același timp față de istoria altor seminții.



Crimpei dintr-o luptă cu apele, la poalele Himalaielor, în provincia Guizhou

evitat semnele de exclamare): străpungerea a 134 de tuneluri, zidirea a 150 de apeducte, nivelarea a 1.250 dealuri și coline. Lupta pentru apă în condițiile contereptenare nu se rezumă „numai” la pămîntului de diguri și canale, de asanări și regularizări de cursuri de apă, pentru care China este atît de renumită. Orice metodă care poate aduce sau capta un firicel de apă este aplicată prompt și cu scrupulozitate. Sînt excavate mii de metri cubi de bazină (390 de milioane numai pentru sistemul oscilantului Tamir), dar se drenează și mlaștinii (peste un milion de hectare), se ferează puturi de mare și foarte mare adîncime (în ritm de zece de mil pe an), dar se „împușcă” și norii cu catalizatori pentru a provoca ploaia artificială. Gospodărirea apelor la în considerație, totodată, problemele specifice societății contemporane. Tovărășul Ceng I, secretar al Comitetului municipal de partid Sanhai, loc. La propriu! Realizarea celor 1.500 km de canal a implicat (e greu de ne vorbesc de preocupările foarte serioase privind combaterea poluării. Ca reporter, am mai reținut o imagine definitorie. În drum spre Hangzhou (Hanciu), masina a trecut pe o șosea înălțată, la baza căreia se întindea lacul fluvialului Cetan. Imagine postidiluviană. De pe luncă abia se retrăsese apa din fluviiul revărsat. Inundată? Da, însă dirijată. Multe sisteme de hidroameliorații cunosc și sistemul unor diluviu dirijate. Doar așa apele grele de mii ale marilor cursuri mai pot scăpa de povara lor, fertilizînd în schimb ogocarele. Adevărate emoție mi-a provocat-o însă un amănunt: pe întinderea încă mustind de apă, atîndu-se în noroiul moale, oamenii lăcuvușii vittoarele parcele agricole. Era și acesta un crîmpei din antiteza la proporții istorice — atît de dubla a chinului țării de apă: meditație poetică și efort epopeic.